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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 1ης Ιουνίου 2023 

Ώρα έναρξης:  4.30 μ.μ. 

Αρ. 28 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Σας χαιρετώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Παρακαλώ να δηλώσετε την παρουσία σας με τον συνήθη τρόπο και να παρακαλέσουμε τον συνάδελφο 
τον Νίκο τον Γεωργίου, γραμματέα της Βουλής των Αντιπροσώπων, να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

Η Παγκόσμια Συνέλευση για την Ευημερία του Παιδιού, που πραγματοποιήθηκε στη Γένοβα το 1925, 
καθιέρωσε την 1η Ιουνίου ως Παγκόσμια Ημέρα του Παιδιού.  Εκατομμύρια παιδιά σε ολόκληρο τον κόσμο 
διαβιούν υπό συνθήκες ακραίας φτώχιας, πείνας, αρρώστιας και κοινωνικού αποκλεισμού, η παιδική εργασία 
μαστίζει, κρατώντας τα μακριά από την εκπαίδευση και την κοινωνική προοπτική.  Παιδιά είναι ακόμα τα πρώτα 
θύματα του πολέμου, των αναρίθμητων κρίσεων και καταστροφών και της κλιματικής αλλαγής.  
Υπογραμμίζοντας το γεγονός ότι τα δικαιώματα των παιδιών είναι οικουμενικά ανθρώπινα δικαιώματα και 
αναγνωρίζοντας τον καίριο ρόλο που τα παιδιά και οι νέοι άνθρωποι διαδραματίζουν ως φορείς της αλλαγής του 
μέλλοντος, ως Βουλή των Αντιπροσώπων δεσμευόμαστε ότι θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε άοκνα για την 
προστασία, την ενδυνάμωση και τον σεβασμό των δικαιωμάτων κάθε παιδιού, ανεξαρτήτως της φυλετικής του 
προέλευσης, του φύλου, του κοινωνικοοικονομικού του υποβάθρου, του σεξουαλικού του προσανατολισμού ή 
των διανοητικών του δυνατοτήτων. 

Αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες, 

Στις 5 Ιουνίου 1972 έλαβε χώρα στη Στοκχόλμη, υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, η πρώτη παγκόσμια Διάσκεψη 
για το Ανθρώπινο Περιβάλλον, όπου τέθηκαν οι βάσεις για την πολιτική προστασία του περιβάλλοντος και τη 
διαμόρφωση στρατηγικής για τη βιώσιμη ανάπτυξη.  Έκτοτε η 5η Ιουνίου καθιερώθηκε από τον ΟΗΕ ως 
Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος, με στόχο την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του παγκόσμιου κοινού για τα 
περιβαλλοντικά προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα ο πλανήτης.  Η αλόγιστη ανθρωπογενής δραστηριότητα, 
που κορυφώθηκε κατά τον 20ό αιώνα, έχει ανεπανόρθωτα πλήξει τον φυσικό κόσμο και τη βιωσιμότητα της γης, 
θέτοντας το μέλλον της ανθρωπότητας σε μεγάλο κίνδυνο.  Η κλιματική κρίση, συνοδευόμενη από ακραία 
φαινόμενα ζέστης, ξηρασίας και πλημμυρών, η απώλεια της βιοποικιλότητας και του πλούτου των 
οικοσυστημάτων βρίσκονται προ των πυλών, κατά τρόπο που οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στον αφανισμό 
του ανθρώπινου είδους.  Η πολλαπλή αυτή κρίση επηρεάζει δυσανάλογα τους πλέον ευάλωτους πληθυσμούς 
του πλανήτη, συμπεριλαμβανομένων των φτωχών, των γυναικών και των αυτόχθονων πληθυσμών, πλήττοντας 
περισσότερα από τρία δισεκατομμύρια ανθρώπους.  Εκατομμύρια άνθρωποι υπολογίζεται ότι θα χρειαστεί να 
εκτοπιστούν λόγω της κλιματικής κρίσης μέχρι το 2050.  Η Κύπρος υποφέρει επίσης από τις παγκόσμιες 
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επιπτώσεις της πλανητικής αυτής κρίσης, με το 7% της κυπριακής γης να έχει ήδη ερημοποιηθεί, ενώ έρχεται 
αντιμέτωπη με μακρότατες ξηρασίες και ολοένα πιο συχνές και καταστρεπτικές πυρκαγιές. 

Αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες, 

Ως νομοθετικό σώμα, οφείλουμε να στηρίξουμε τις διεθνείς προσπάθειες για περιβαλλοντική δράση και 
δημιουργία ενός πιο βιώσιμου κόσμου, συμμετέχοντας στην πολυμερή προσέγγιση της παγκόσμιας κοινότητας 
για άμεση αντιμετώπιση της κρίσης.  Εμμένουμε ταυτόχρονα στην τήρηση των συμβάσεων που υπογράφονται 
στο πλαίσιο περιβαλλοντικών συνδιασκέψεων, καθώς και στη δέσμευσή μας στην πράσινη μετάβαση και στη 
συνδιαμόρφωση των σχετικών ευρωπαϊκών και εθνικών στρατηγικών. 

 Παρακαλείται τώρα ο γραμματεύς να αναγνώσει τις αναφορές για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής 
των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Κύριε γραμματέα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Στις 25 Μαΐου 2023 ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος κ. Χαράλαμπος 
Θεοπέμπτου συμμετείχε σε Διακοινοβουλευτική Συνάντηση της Επιτροπής Μεταφορών και Τουρισμού του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις Βρυξέλλες.  Συζητήθηκαν η επίτευξη των στόχων της δέσμης μέτρων «Fit for 
55» στον τομέα των μεταφορών σε εθνικό επίπεδο, η απαλλαγή των οδικών μεταφορών και των τομέων της 
ναυτιλίας και της αεροπλοΐας από τις ανθρακούχες εκπομπές, η ανάπτυξη υποδομών φόρτισης εναλλακτικών 
καυσίμων και οι τρόποι ενίσχυσης της υιοθέτησης βιώσιμων καυσίμων, διατηρώντας την οικονομική προσιτότητα 
και ανταγωνιστικότητα. 

 Στις 25 Μαΐου 2023 ο κ. Νίκος Τορναρίτης, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης, συμμετείχε σε συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής της 
Συνέλευσης στη Ρίγα.  Στο πλαίσιο της συνεδρίας ο κ. Τορναρίτης απηύθυνε ερώτηση στον Υπουργό 
Εξωτερικών της Λετονίας, που αναλαμβάνει την Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρώπης, αναφορικά με τις 
ενέργειες στις οποίες προτίθεται να προβεί η Λετονική Προεδρία όσον αφορά στις παγκόσμιες προκλήσεις της 
κλιματικής αλλαγής και της κυβερνοασφάλειας.  Ο κ. Τορναρίτης αναφέρθηκε επίσης στην πρόσφατη ψήφιση 
από τη Βουλή των Αντιπροσώπων νόμου για την ποινικοποίηση των «θεραπειών μεταστροφής», ενώ απηύθυνε 
ερώτηση στην πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Κοινωνικών Δικαιωμάτων για την επιτευχθείσα πρόοδο 
όσον αφορά την εφαρμογή από τα κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης των κεκτημένων της Χάρτας 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, περιλαμβανομένης της προστασίας των δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ ατόμων.  Η 
Πρόεδρος της Επιτροπής συνεχάρη τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την τροποποίηση της νομοθεσίας και 
υπογράμμισε τη σημασία ποινικοποίησης σε διεθνές επίπεδο όσων πρακτικών προσβάλλουν το ανθρώπινο 
δικαίωμα στη σωματική και σεξουαλική αυτοδιάθεση. 

 Μεταξύ 27ης και 29ης Μαΐου 2023 ο βουλευτής κ. Ηλίας Μυριάνθους, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στη Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της Ορθοδοξίας, εκπροσώπησε τη Συνέλευση σε εκδηλώσεις μνήμης για την 
Άλωση της Κωνσταντινούπολης στον δήμο Σπάρτης.  Σε παρέμβασή του στο πλαίσιο εκδήλωσης για την 
παρουσίαση του αφιερωματικού τόμου της συνέλευσης με τίτλο «Αγία Σοφία.  Οι ναοί της του Θεού Σοφίας ανά 
τον κόσμο» ο κ. Μυριάνθους υπογράμμισε ότι η Συνέλευση εργάζεται για την ενότητα της ορθοδοξίας σε 
συνεργασία με άλλες χριστιανικές ομολογίες και τις κύριες μονοθεϊστικές θρησκείες, με σκοπό την ειρήνη στον 
κόσμο και την προστασία των διωκόμενων χριστιανών και των χριστιανικών μνημείων που καταστρέφονται ή 
βεβηλώνονται.  Ο κ. Μυριάνθους τόνισε ότι στην Κύπρο είναι ορατές οι συνέπειες της τουρκικής εισβολής με 
μεγάλο τμήμα του πληθυσμού να είναι πρόσφυγες εδώ και σαράντα εννέα χρόνια, ενώ συνεχίζεται η καταστροφή 
της ορθόδοξης κληρονομιάς στα κατεχόμενα εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Στις 30 Μαΐου 2023 ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική 
Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης, συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης των 
Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον γραμματέα της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Και προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διατάξεως, που είναι η νομοθετική εργασία.  
Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες, μη υπαρχούσης ενστάσεως, αντιλαμβάνομαι. 

 Ναι, κύριε… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Δύο ζητήματα.  Το ένα… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τον λόγο ζητά ο κύριος Λουκαΐδης… 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Προ ημερησίας διατάξεως, για το ζήτημα της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος έχουμε ετοιμάσει 
ψήφισμα και θα είναι στην επόμενη ολομέλεια, για να δώσουμε τζιαι την απαιτούμενη σημασία σ’ αυτό το 
κορυφαίο ζήτημα-πρόκληση για την ανθρωπότητα τζιαι για τη χώρα μας. 

 Και το δεύτερο, κύριε Πρόεδρε, είναι κάτι που έχουμε κουβεντιάσει κυρίως στη Σύσκεψη Αρχηγών.  Είχαμε 
καθιερώσει μία πρακτική στο πρόσφατο παρελθόν, όταν δεν υπάρχει αρκετά μεγάλος αριθμός θεμάτων στην 
ολομέλεια και δεν υπάρχει τζιαι κάτι που κάμνει αναγκαία τη σύγκληση της ολομέλειας, επειδή δεν υπάρχουν 
επείγοντα θέματα που πρέπει να συζητηθούν, έστω τζιαι αν είναι περιορισμένος ο αριθμός τους, να μη 
συνέρχεται η ολομέλεια.  Είναι πολύτιμος ο χρόνος ολωνών και σίγουρα ιδιαίτερα των βουλευτών από άλλες 
επαρχίες τζιαι όχι μόνο.  Ιδιαίτερα όμως αυτοί δεν υπάρχει κανένας λόγος να χάνουν ένα ολόκληρο απόγευμα, 
την ημέρα ουσιαστικά, ενώ θα μπορούσαν να οργανώσουν άλλες δραστηριότητες και πάλι συνδεδεμένες με τα 
καθήκοντα του βουλευτή. 

 Η θερμή παράκληση, επειδή είμαι σίγουρος ότι μας ακούει η Πρόεδρος της Βουλής, είναι να 
ακολουθήσουμε αυτή την πρακτική τζιαι ας θέλουν κάποιοι καλοθελητές να λένε ότι ο λόγος που δεν θέλουμε να 
συνεδριάζουμε κάθε εβτομάδαν είναι επειδή δεν είμαστε αρκούντως εργατικοί.  Ξαναλέω ότι είναι για δουλειά 
που θα αξιοποιείται αυτός ο χρόνος, πολύτιμη δουλειά που έσιει να κάμει με δραστηριότητες συνδεδεμένες με 
την επαφή με τον κόσμο στις επαρχίες, αλλά τζιαι με προβλήματα της επαρχίας.  Τζιαι είναι λάθος, είναι κακό να 
χάνουμε τον χρόνο μας σήμερα όι για τέσσερα, τελικά για δύο θέματα, διότι τα δύο θα αναβληθούν, τζιαι έντζιε 
θέλω να μειώσω τη σημασία -έσιει σημασία τζιαι το ζήτημα με τα τεράτσια- αλλά ήρταμεν για τα τεράτσια!  
Πραγματικά δηλαδή, θέματα που εν θα γίνει συζήτηση να πούμε…  Και λέω έν’ σημαντικό το θέμα και το εννοώ, 
έντζιε υποβαθμίζω το, αλλά έν’ κρίμα που τον Θεό!  Πραγματικά.  Οπόταν, όποτε δεν συντρέχει λόγος, μπορούμε 
να αξιοποιούμε πολύ καλύτερα τον κοινοβουλευτικό μας χρόνο.  Θερμή παράκληση να το συζητήσουμε ενόψει 
τζιαι μιας συζήτησης που εννά γίνει για την τροποποίηση του Κανονισμού εν πάση περιπτώσει, που μπορεί και 
αυτό το θέμα να ρυθμιστεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ε, θεωρώ λελογισμένη την εισήγηση του κ. Λουκαΐδη, αλλά τούτη πρέπει να την εισηγηθεί στην προεδρία, 
που φαντάζομαι η Πρόεδρος της Βουλής είναι…  Μπορεί να συζητήσει άμεσα, δεν υπάρχει κανένας που δεν θα 
το δεχτεί, άρα, απλώς εβοήθησες στο να κατανοήσουμε όλοι ότι είναι δίκαιο το αίτημα και να το υποβάλετε στην 
προεδρία της Βουλής, οπότε είμαι βέβαιος ότι θα ληφθούν τα δέοντα και τα πρέποντα μέτρα, αλλά είναι καλά να 
συνερχόμαστε, κύριε Λουκαΐδη, να βρισκόμαστε έτσι οικογενειακώς όλοι μαζί. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Μα, εβρεθήκαμεν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εν πειράζει, έν’ καλά, έν’ καλά. 

 Προχωρούμε τώρα στο Πρώτο Κεφάλαιο, είπαμε, που είναι η νομοθετική εργασία. 

 Το πρώτο θέμα αναβάλλεται για δύο εβδομάδες και θα επανεξεταστεί από την αρμόδια κοινοβουλευτική 
επιτροπή. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022».  Είναι πρόταση νόμου του κ. Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή εκλογικής 
περιφερείας Πάφου. 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 2 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας Νόμου, ώστε η έκτακτη αμυντική εισφορά που παρακρατείται από ενοίκια να καταβάλλεται σε δύο 
εξαμηνιαίες δόσεις αντί μηνιαίως που προβλέπεται στην ισχύουσα νομοθεσία. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 

2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 
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 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, 
η οποία κατατέθηκε από τον κ. Ηλία Μυριάνθους, σε δύο συνεδρίες της που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και στις 
29 Μαΐου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου 
(ΣΕΛΚ) και του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης της πρότασης νόμου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της 
επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας Νόμου, ώστε η έκτακτη αμυντική εισφορά που παρακρατείται από ενοίκια να καταβάλλεται σε δύο 
εξαμηνιαίες δόσεις αντί μηνιαίως. 

 Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία πρόσωπα τα οποία 
πληρώνουν ενοίκια έχουν υποχρέωση να παρακρατούν από το ποσό του ενοικίου έκτακτη εισφορά για την άμυνα 
και να την καταβάλλουν στο Τμήμα Φορολογίας εντός του μηνός που έπεται του μήνα κατά τον οποίο γίνεται η 
παρακράτηση.  Η εν λόγω διάταξη δημιουργεί πρόσθετο διοικητικό φόρτο στις επιχειρήσεις και ως εκ τούτου 
κρίνεται απαραίτητη η προώθηση του προτεινόμενου νόμου, ώστε να απλοποιηθεί η διαδικασία καταβολής της 
έκτακτης εισφοράς για την άμυνα που παρακρατείται από ενοίκια. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, παρ’ όλο που εξέφρασαν τον προβληματισμό τους ως 
προς τη δυνατότητα των προσώπων να καταβάλλουν συσσωρευμένα ανά εξάμηνο την έκτακτη εισφορά για την 
άμυνα, εντούτοις συμφώνησαν με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθότι αυτές δεν αναμένεται να επιφέρουν 
οποιοδήποτε δημοσιονομικό κόστος, ενώ παράλληλα περιορίζουν τον διοικητικό φόρτο ο οποίος προκύπτει από 
την εφαρμογή των σχετικών διατάξεων της υφιστάμενης νομοθεσίας. 

 Οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ και του ΚΕΒΕ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 
προτεινόμενου νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν.  Ο εισηγητής απουσιάζει, αντιλαμβάνομαι. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα ένας.  Υπέρ είκοσι εννέα, καμία εναντίον και δύο αποχές*. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Και προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της προτάσεως νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 
*  Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο 

 της Βουλής. 



 
 

1901 

 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο της προτάσεως νόμου. 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα δύο.  Υπέρ τριάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Και προχωρούμε στο τρίτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Χαρουπιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023».  Είναι πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου. 

 Παρακαλείται ο γραμματέας μας να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Χαρουπιών Νόμου, ώστε να απαγορευθεί η συλλογή ή/και μεταφορά ή/και 
εμπορία άγουρων χαρουπιών πριν από συγκεκριμένη ημερομηνία, την οποία καθορίζει ο Υπουργός Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος με διάταγμα του, το οποίο δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας, και να δύναται ο υπουργός, κατόπιν υποβολής γραπτής αίτησης από οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο 
πρόσωπο και εφόσον ικανοποιηθεί από τους προβαλλόμενους στην εν λόγω αίτηση λόγους, να επιτρέπει στο 
πρόσωπο αυτό τη συλλογή, μεταφορά ή/και εμπορία χαρουπιών πριν από την προβλεπόμενη στο υπουργικό 
διάταγμα ημερομηνία. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Χαρουπιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Σύκας Χρύσης Παντελίδης 

 Κώστας Κώστα Μιχάλης Γιακουμή 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 23 Μαρτίου 2023 από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Μαΐου 2023.  
Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και του 

 
*  Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
 Αποχή: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 



 
 

1902 

 

Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Τελωνείων του Υπουργείου Οικονομικών, 
της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού, της Συνεργατικής Ομοσπονδίας Χαρουπιών Λεμεσού και 
βιοτεχνιών επεξεργασίας χαρουπιών. 

 H Αστυνομία Κύπρου, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων 
(ΟΕΒ), το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ), η Παγκύπρια Οργάνωση Βιοτεχνών 
Επαγγελματιών Καταστηματαρχών (ΠΟΒΕΚ) και η Συνεργατική Ομοσπονδία Χαρουπιών Πάφου, παρ’ όλο που 
κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. 
Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου, όπως αυτός αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του 
περί Χαρουπιών (Απόβαρο) Νόμου, ώστε να απαγορευθεί η συλλογή ή/και μεταφορά ή/και εμπορία άγουρων 
χαρουπιών. 

 Όπως επισημαίνεται στην αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, η ρύθμιση κρίνεται 
αναγκαία για την προστασία της ντόπιας παραγωγής και εμπορίας χαρουπιών, για τον περιορισμό των ζημιών 
στα εν λόγω δέντρα οι οποίες προκαλούνται από τη συλλογή άγουρων χαρουπιών, καθώς και για τη 
μεγιστοποίηση του οφέλους τόσο των παραγωγών όσο και των ιδιοκτητών χωραφιών με χαρουπιές από την 
εμπορία χαρουπιών.  Επιπροσθέτως, με την εν λόγω ρύθμιση σκοπείται η αντιμετώπιση του φαινομένου της 
κλοπής άγουρων χαρουπιών με σκοπό την παράνομη εμπορία τους για πρόσκαιρο κέρδος. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του Ινστιτούτου 
Γεωργικών Ερευνών και εκπρόσωποι βιοτεχνιών επεξεργασίας χαρουπιών εισηγήθηκαν τον καθορισμό 
συγκεκριμένης ημερομηνίας μετά την πάροδο της οποίας θα επιτρέπεται η συγκομιδή χαρουπιών, και ειδικότερα 
τη 15η Αυγούστου κάθε ημερολογιακού έτους. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων ο καθορισμός της χρονικής 
περιόδου απαγόρευσης της συλλογής, μεταφοράς ή/και εμπορίας χαρουπιών και το ενδεχόμενο παροχής 
εξουσίας στον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος να παραχωρεί κατ’ εξαίρεση άδεια 
συλλογής, μεταφοράς ή/και εμπορίας χαρουπιών σε οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο πρόσωπο. 

 Με βάση τα πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε όπως τροποποιήσει το κείμενο της πρότασης νόμου, έτσι 
ώστε: 

1. να απαγορεύεται η συλλογή, μεταφορά ή/και εμπορία χαρουπιών πριν από συγκεκριμένη ημερομηνία την 
οποία καθορίζει ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος με διάταγμά του, το 
οποίο δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας,  

2. να απαλειφθούν ο όρος «άγουρο χαρούπι» και η ερμηνεία του και 

3. να δύναται ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κατόπιν υποβολής ενώπιόν 
του γραπτής αίτησης από οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο πρόσωπο και εφόσον ικανοποιηθεί από τους 
προβαλλόμενους στην εν λόγω αίτηση λόγους, να επιτρέπει σε αυτό τη συλλογή, μεταφορά ή/και εμπορία 
χαρουπιών πριν από την προβλεπόμενη στο υπουργικό διάταγμα ημερομηνία. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών της ΔΗΠΑ-Συνεργασία και του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών, εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο ως αυτή 
τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.   

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της ενώπιον της 
ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Κύριε Χατζηγιάννη; 

 Ωραία, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 1 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 5.  Άρθρο 3. 



 
 

1903 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τα άρθρα. 

 Και πες μας και το αποτέλεσμα, κύριε Γεωργίου.  

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα δύο.  Υπέρ τριάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Και προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της προτάσεως νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Χαρουπιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε τώρα για το σύνολο της προτάσεως νόμου του συναδέλφου. 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τρεις.  Υπέρ τριάντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Και προχωρούμε αισίως στο τέταρτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».  Είναι πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

  μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
 Εναντίον: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 



 
 

1904 

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 4 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου, 
ώστε για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων επί του κελύφους υφιστάμενης οικοδομής να μην 
απαιτείται η έκδοση άδειας οικοδομής από την αρμόδια αρχή, με εξαίρεση τις οικοδομές οι οποίες έχουν κηρυχθεί 
ως διατηρητέες ή αρχαία μνημεία και εμπίπτουν σε ελεγχόμενη περιοχή με βάση τον περί Αρχαιοτήτων Νόμο ή 
σε ζώνη προστασίας αρχαιολογικού χώρου ή σε ειδική ζώνη αερολιμένα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Σύκας Χρύσης Παντελίδης 

 Κώστας Κώστα Μιχάλης Γιακουμή 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 30 Μαρτίου 2023 από την ίδια, σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Μαΐου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Υπουργείου 
Εσωτερικών, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του 
ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης 
Κοινοτήτων Κύπρου, της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ), 
του Διαχειριστή Συστήματος Διανομής (ΔΣΔ), της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ) και του 
Συνδέσμου Εταιρειών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Κύπρου (ΣΕΑΠΕΚ).  O Διαχειριστής Συστήματος 
Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ), το Επιστημονικό και Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ) και το Κυπριακό 
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στην εν λόγω 
συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. 
Ηλίας Μυριάνθους και το μη μέλος της κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου, 
ώστε τα φωτοβολταϊκά συστήματα που εγκαθίστανται επί του κελύφους υφιστάμενης οικοδομής να μη 
θεωρούνται προσαρτήματα σε οικοδομή και για την εγκατάστασή τους να μην απαιτείται η έκδοση άδειας 
οικοδομής από την αρμόδια αρχή. 

 Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται 
αναγκαία, ώστε να επισπευσθεί η διαδικασία εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων σε οικοδομές και να 
εξαλειφθεί τυχόν αχρείαστη γραφειοκρατία με σκοπό την ενίσχυση της προώθησης των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας προς όφελος των καταναλωτών. 

 O εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσε ότι το υπουργείο διαφωνεί με την προτεινόμενη 
ρύθμιση, καθώς αυτή αποκλείει τη δυνατότητα άσκησης ελέγχου και ανάληψης ευθύνης από τους αρμοδίους για 
σκοπούς ασφάλειας της εγκατάστασης.  Παράλληλα, ενημέρωσε την επιτροπή ότι διεξάγονται διαβουλεύσεις με 
τους ενδιαφερόμενους φορείς για την απλοποίηση της διαδικασίας εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων 
χωρίς να διακινδυνεύεται η ασφάλεια των πολιτών.  

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας εξέφρασε προβληματισμό για τον τρόπο 
που θα ασκείται ο έλεγχος σε περίπτωση εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων σε πολυκατοικίες. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως ανέφερε ότι η εγκατάσταση φωτοβολταϊκού 
συστήματος επί του κελύφους νόμιμα υφιστάμενης οικοδομής, ανεξαρτήτως χρήσης, εξαιρείται, σύμφωνα με το 
περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Γενικό Διάταγμα Ανάπτυξης, από την υποχρέωση έκδοσης πολεοδομικής 
άδειας, εκτός εάν η οικοδομή έχει κηρυχθεί ως διατηρητέα ή αρχαίο μνημείο και εμπίπτει σε ελεγχόμενη περιοχή 
με βάση τον περί Αρχαιοτήτων Νόμο ή σε ζώνη προστασίας αρχαιολογικού χώρου ή σε ειδική ζώνη αερολιμένα.  
Συναφώς, εισηγήθηκε όπως οι εν λόγω οικοδομές, για τις οποίες εξακολουθεί να υφίσταται η υποχρέωση 
έκδοσης πολεοδομικής άδειας, εξαιρεθούν από την προτεινόμενη ρύθμιση. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας εξέφρασε επιφυλάξεις για την 
προτεινόμενη εξαίρεση της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων από την υποχρέωση έκδοσης άδειας 
οικοδομής και επί τούτου εισηγήθηκε όπως ληφθούν μέτρα για βελτίωση και απλοποίηση της υφιστάμενης 
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διαδικασίας.  Ειδικότερα, εισηγήθηκε την υιοθέτηση υποχρέωσης για απλή κοινοποίηση της πρόθεσης 
εγκατάστασης φωτοβολταϊκού συστήματος στις αρμόδιες αρχές. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας εξέφρασε επιφυλάξεις αναφορικά με τις 
πρόνοιες της πρότασης νόμου, καθώς, όπως ανέφερε, ο καθορισμός θεμάτων που σχετίζονται με την ασφάλεια 
της οικοδομής και την ανάγκη εξασφάλισης της συγκατάθεσης των υπόλοιπων συνιδιοκτητών της οικοδομής σε 
περίπτωση εγκατάστασης φωτοβολταϊκού συστήματος επί του κελύφους της εμπίπτει στην αρμοδιότητα της 
εκτελεστικής και όχι της νομοθετικής εξουσίας. 

 Η εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου, με γραπτό υπόμνημα που υπέβαλε ενώπιον της επιτροπής, 
εξέφρασε τη διαφωνία της με την προτεινόμενη ρύθμιση κυρίως για τους ακόλουθους λόγους: 

1. Καλύπτεται όλο το φάσμα των φωτοβολταϊκών συστημάτων επί του κελύφους υφιστάμενης οικοδομής 
ανεξαρτήτως δυναμικότητας, χρήσης ή νομιμότητάς της. 

2. Δεν προβλέπονται προϋποθέσεις και ασφαλιστικές δικλίδες για τη διασφάλιση της νομιμότητας και 
ασφάλειας της οικοδομής, της δημόσιας ασφάλειας και των δικαιωμάτων τρίτων προσώπων, αλλά ούτε 
και για την εξασφάλιση της συγκατάθεσης όλων των νόμιμων ιδιοκτητών. 

3. Δεν αποτρέπονται τυχόν αυθαιρεσίες ή καταχρήσεις στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων. 

4. Δημιουργείται προηγούμενο για εξαίρεση και άλλων κατασκευών ή προσαρτημάτων σε οικοδομές από 
την υποχρέωση έκδοσης άδειας οικοδομής. 

 Οι εκπρόσωποι της ΡΑΕΚ, του ΔΣΔ και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου συμφώνησαν με την 
προτεινόμενη ρύθμιση. 

 Ειδικότερα, η εκπρόσωπος του ΔΣΔ, παρ’ όλο που συμφώνησε με την πρόταση νόμου, τόσο γραπτώς 
όσο και προφορικώς ενώπιον της επιτροπής, ζήτησε όπως διευκρινιστεί κατά πόσο εξαιρούνται από την 
υποχρέωση εξασφάλισης άδειας οικοδομής τόσο οι νόμιμες όσο και οι μη νόμιμες οικοδομές, κατά πόσο 
απαιτείται η συγκατάθεση των ιδιοκτητών των υπόλοιπων διαμερισμάτων της πολυκατοικίας, σε περίπτωση 
εγκατάστασης φωτοβολταϊκού συστήματος σε πολυκατοικία, και τέλος κατά πόσο απαιτείται η συγκατάθεση του 
ιδιοκτήτη, σε περίπτωση εγκατάστασης φωτοβολταϊκού συστήματος από ενοικιαστή.  Παράλληλα, επισήμανε ότι, 
σύμφωνα με τον περί Ηλεκτρισμού Νόμο, επιτρέπεται η σύνδεση μη νόμιμων υποστατικών με το δίκτυο, 
νοουμένου ότι η ηλεκτρική εγκατάσταση του εν λόγω υποστατικού είναι ασφαλής. 

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΑΠΕΚ εισηγήθηκε, τόσο γραπτώς όσο και προφορικώς ενώπιον της επιτροπής, 
όπως απαιτείται η κοινοποίηση ή ενημέρωση της οικοδομικής αρχής με ηλεκτρονικά μέσα αντί της προέγκρισης 
της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων από αυτήν.  Επίσης, εισηγήθηκε την προσθήκη υποχρέωσης 
ανάληψης ευθύνης για τη στατική επάρκεια της υφιστάμενης οικοδομής από αρμόδιο μηχανικό, στο πλαίσιο της 
εν λόγω κοινοποίησης ή ενημέρωσης. 

 Περαιτέρω, στο πλαίσιο της συζήτησης την επιτροπή απασχόλησε μεταξύ άλλων η ενδεχόμενη εξαίρεση 
από την προτεινόμενη ρύθμιση της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων επί του κελύφους οικοδομής η 
οποία έχει κηρυχθεί ως διατηρητέα ή αρχαίο μνημείο και εμπίπτει σε ελεγχόμενη περιοχή με βάση τον περί 
Αρχαιοτήτων Νόμο ή σε ζώνη προστασίας αρχαιολογικού χώρου ή σε ειδική ζώνη αερολιμένα. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε όπως τροποποιήσει το κείμενο της πρότασης νόμου, 
ώστε να εξαιρείται από την προτεινόμενη ρύθμιση η εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήματος επί του κελύφους 
οικοδομής η οποία έχει κηρυχθεί ως διατηρητέα ή αρχαίο μνημείο και εμπίπτει σε ελεγχόμενη περιοχή με βάση 
τον περί Αρχαιοτήτων Νόμο ή σε ζώνη προστασίας αρχαιολογικού χώρου ή σε ειδική ζώνη αερολιμένα. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών 
ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς 
και του μέλους της βουλευτή της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, εισηγείται 
στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο ως αυτή τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα 
πιο πάνω. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να 
τοποθετηθεί επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής.  Προχωρούμε… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Με συγχωρείτε;  Ωραία, ωραία.  
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 Κύριε Χατζηγιάννη, έχεις τον λόγο. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η πρόταση νόμου της επιτροπής ουσιαστικά λέει τι;  Γι’ αυτό είναι και τόσο σημαντική.  Λέει ότι το αγαθό 
της παραγωγής ενέργειας παραχωρείται σε κάθε πολίτη αυτής της χώρας, κτυπώντας αποφασιστικά τη 
γραφειοκρατία.  Με άλλα λόγια, όποιος δύναται να εγκαταστήσει φωτοβολταϊκά στην οροφή του δεν χρειάζεται 
την οποιαδήποτε άδεια οικοδομής, νοουμένου ότι έχει την άδεια να λαμβάνει ηλεκτρικό ρεύμα από την ΑΗΚ.  Και 
έχει ιδιαίτερη σημασία αυτό.  Και ποια είναι η πολιτική;  Η πολιτική είναι ότι προωθούμε αποκεντρωμένα την 
παραγωγή ΑΠΕ, και το τονίζω, αποκεντρωμένα, σε επίπεδο πολίτη, σε επίπεδο νοικοκυριού.  Δεν έχει σημασία 
το όφελος το ατομικό, όμως έχει και πολύ μεγαλύτερη σημασία το γεγονός ότι χιλιάδες μονάδες θα μπορέσουν 
στις οροφές τους να εφαρμόσουν φωτοβολταϊκά αποκεντρωμένα.  Με άλλα λόγια θα μπορέσει το δίκτυο, που 
σήμερα αδυνατεί, είτε λόγω αδυναμίας για επενδύσεις είτε για τους οποιουσδήποτε άλλους λόγους… όλες αυτές 
οι δυνατότητες που υπάρχουν θα μπορέσουν να απορροφηθούν από το δίκτυο.  Και πετυχαίνουμε τι;  Αυξημένο 
ρυθμό ενίσχυσης των ΑΠΕ, κυρίως από τα φωτοβολταϊκά.  Και κανείς δεν μπορεί να το σταματήσει αυτό.   

 Είπα προηγουμένως ότι υπήρξε μια νοοτροπία απαράδεκτη με τη γραφειοκρατία.  Ενώ άλλοι νόμοι, όπως 
οι νόμοι του ηλεκτρισμού και των ΑΠΕ, δεν το επέτρεπαν, όπως και ευρύτερες άλλες νομοθεσίες, προς τιμή της 
επιτροπής Ενέργειας της Βουλής, κάποιοι θυμήθηκαν στη συνέχεια να εφεύρουν τον περί Οδών και Οικοδομών 
Νόμο και να θέτουν απαιτήσεις γραφειοκρατικού χαρακτήρα και όχι μόνο και προσπάθεια ακόμα και είσπραξης 
χρημάτων στον ιερό ετούτον αγώνα που γίνεται, για να μπορέσουμε να μεταβούμε στην πράσινη ενέργεια.  Και 
αυτή είναι η μεγάλη επιτυχία, θα έλεγα, της ομάδας των βουλευτών των συναδέλφων της επιτροπής, από την 
άποψη ότι δεν βγαίναμε, δεν τα βγάζαμε πέρα με αυτούς τους άγνωστους οι οποίοι παρεμπόδιζαν την εφαρμογή 
φωτοβολταϊκών συστημάτων κυρίως στις οροφές.   

 Και είμαστε οι πρώτοι, ως επιτροπή πάντοτε -και να μου επιτρέψουν οι συνάδελφοι να μιλήσω και εκ 
μέρους της επιτροπής, γιατί αυτό είναι το πνεύμα- είμαστε οι πρώτοι οι οποίοι έχουμε την ευαισθησία να μη 
χρησιμοποιούμε υπερβολικές εκτάσεις γης, αλλά αντιθέτως να ενισχύουμε τη χρήση της οροφής, μιας τεράστιας 
έκτασης στον τόπο, και να μην ερχόμαστε σε καμία σύγκρουση με την οποιαδήποτε άλλη χρήση γης σε αυτό τον 
τόπο.   

 Άρα λοιπόν, ευχαριστώ πραγματικά τους συναδέλφους, γιατί εντόπισαν αυτή την ανάγκη και με 
αποφασιστικότητα περάσαμε όλες τις δυσκολίες και αντιπαραθέσεις και τα κούφια επιχειρήματα, θα έλεγα, που 
χρησιμοποιήθηκαν και έχουμε σήμερα μπροστά μας έναν νόμο, με τον οποίο αύριο οι πολίτες θα μπορούν να 
ασκήσουν αυτό τους το δικαίωμα.  Ναι, και ευχαριστώ επίσης και τη σοφία των συναδέλφων, παρά την αρχική 
μου, θα έλεγα, όχι απόλυτα σωστή θέση, ότι, ενώ θα έπρεπε να ήταν καθολική η εφαρμογή αυτού του 
δικαιώματος, ναι, εξακολουθούμε να συνεχίζουμε να διατηρούμε κάποιες επιφυλάξεις ή απαιτήσεις σε σχέση με 
τα διατηρητέα ή σε εκείνες τις αρχαιολογικές οικοδομές και εκεί θα εξακολουθεί να υπάρχει ανάγκη για άδεια 
οικοδομής.   

 Άρα λοιπόν, το μήνυμα προς τους πολίτες είναι ότι θα πρέπει να προχωρήσουν.  Εμείς είμαστε εδώ, 
ακριβώς για να διαφυλάξουμε αυτές τους τις επενδύσεις και να μην τους περνά από το μυαλό ότι ως κοινοβούλιο 
θα πέσουμε σε κάποιο πειρασμό των οποιωνδήποτε προθέσεων και ορέξεων στο να καθυστερήσουμε την 
πράσινη μετάβαση ή να βρεθούμε σε μια κατάσταση όπου η επένδυσή τους θα τύχει ή θα πέσει σε κάποιο 
κίνδυνο. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον πρόεδρο της επιτροπής Εμπορίου, τον Κυριάκο τον Χατζηγιάννη και τον λόγο έχει ο 
συνάδελφος ο Μιχάλης ο Γιακουμή. 

 Κύριε Μιχάλη. 

 Και ο επόμενος θα είναι ο κ. Παντελίδης Χρύσης. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Αγαπητέ Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού εξέτασε ενδελεχώς τα 
γραφειοκρατικά ζητήματα που προκύπτουν κατά τη διαδικασία της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων 
σε υφιστάμενες κατοικίες.  Σκοπός της επιτροπής ήταν και είναι τα φωτοβολταϊκά συστήματα να μη θεωρούνται 
προσάρτημα σε υφιστάμενη κατοικία και για την εγκατάστασή τους να μην απαιτείται η έκδοση άδειας οικοδομής. 



 
 

1907 

 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Οφείλουμε να ενισχύσουμε τους συμπολίτες μας και το κράτος να επικουρεί με κάθε νόμιμο τρόπο την 
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων.  Οι συνέπειες της ακρίβιας και του πληθωρισμού αποτελούν τη 
σκληρή πραγματικότητα, την οποία πολλοί συμπολίτες μας καλούνται να αντιμετωπίσουν.  Επομένως, η πολιτεία 
θα πρέπει να συνδράμει τόσο τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού όσο και τον υπόλοιπο πληθυσμό, 
λαμβάνοντας όλα τα απαραίτητα μέτρα που θα διευκολύνουν και θα διασφαλίζουν την ομαλή εξέλιξη της 
διαδικασίας της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων.  Σε αυτό το πνεύμα στηρίζουμε την εισήγηση της 
επιτροπής μας όπως απαλειφθούν χρονοβόρες διαδικασίες, οι οποίες δεν έχουν κανένα νόημα. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Εμείς στη ΔΗΠΑ-Συνεργασία θέτουμε τα ακόλουθα για προβληματισμό: 

 Πρώτον, σήμερα οι πολίτες καλούνται να επωμισθούν ένα επιπλέον κόστος, το οποίο αφορά μελέτες από 
πολιτικούς μηχανικούς και αρχιτέκτονες.  Το κόστος αυτό υπερβαίνει τα €500 και η διαδικασία γίνεται ακόμα πιο 
χρονοβόρα.   

 Δεύτερον, θα πρέπει να υπάρξει μια ενιαία πολιτική για τα σχετικά τέλη που επιβάλλουν οι δήμοι.  Κάποιοι 
δήμοι επιβάλλουν τέλη και κάποιοι άλλοι όχι.  Αυτό είναι άδικο και μαρτυρεί την άνιση μεταχείριση των πολιτών.   

 Τρίτον, από το 2017 η άδεια οικοδομής κάθε καινούργιας οικίας προνοεί εγκατάσταση φωτοβολταϊκού 
συστήματος.  Αφού λοιπόν υπάρχει η έγκριση και η αδειοδότηση για φωτοβολταϊκό σύστημα, γιατί απαιτείται η 
επανάληψη της διαδικασίας, εάν το σύστημα εγκατασταθεί αργότερα;  Είναι άξιον απορίας! 

 Τέταρτον, με βάση το νέο σχέδιο του Υπουργείου Ενέργειας για ίδια κατανάλωση, το οποίο τέθηκε σε 
εφαρμογή τον Απρίλιο του τρέχοντος έτους, η εγκατάσταση του λεγόμενου «ripple control» και διακοπτών 
ασφαλείας για όλα τα φωτοβολταϊκά συστήματα «net-metering» προϋποθέτει επιπρόσθετα έξοδα στους 
καταναλωτές, των οποίων οι κατοικίες κτίστηκαν πριν από δεκαπέντε και είκοσι χρόνια.  Τα έξοδα αφορούν τον 
εξοπλισμό, αλλά και τις επιπρόσθετες κατασκευαστικές αναβαθμίσεις που πρέπει να γίνουν στο δωμάτιο 
μετρητών της ΑΗΚ, τον λεγόμενο «πίνακα».  Αυτό μπορεί να επιλυθεί με την εγκατάσταση των έξυπνων 
μετρητών, για τους οποίους η ΑΗΚ έλαβε επιδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Δυστυχώς όμως, εδώ και έναν 
χρόνο ο διαγωνισμός κόλλησε στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών, καθότι δύο εταιρείες έχουν προσφύγει εκεί.  
Σύμφωνα με δημοσιεύματα στον τύπο, είναι πολύ πιθανόν ο διαγωνισμός να ακυρωθεί και να δημοσιευθεί ξανά.  
Αυτό συνεπάγεται μια επιπρόσθετη καθυστέρηση τεσσάρων έως πέντε ετών, ενώ ταυτόχρονα θα χαθεί και η 
επιδότηση, με αποτέλεσμα αυτό το κόστος να μετακυλιστεί ξανά στους καταναλωτές. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Δεν θεωρούμε λογικό ένας πολίτης να πληρώνει πέραν της εγκατάστασης του φωτοβολταϊκού συστήματος 
επιπρόσθετες μελέτες, εξοπλισμό και αναβαθμίσεις ύψους €1.000, την ίδια στιγμή που λαμβάνει επιδότηση μόνο 
€1.500.  Άρα, είναι δώρο άδωρο.   

 Συνοψίζοντας, αγαπητέ Πρόεδρε, στόχος μας είναι να αποφύγουμε τη γραφειοκρατία και να βοηθήσουμε 
τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, αλλά και ολόκληρο τον πληθυσμό να εγκαταστήσουν φωτοβολταϊκά 
συστήματα στις οικίες τους, έτσι ώστε να μπορέσουν να αντεπεξέλθουν στην αυξημένη τιμή του ηλεκτρικού 
ρεύματος.  Επομένως, λέμε «όχι» στη γραφειοκρατία, «ναι» στην ενίσχυση των συμπολιτών μας, «ναι» στην 
πράσινη ανάπτυξη. 

 Εμείς, κύριε Πρόεδρε, θα υπερψηφίσουμε την πρόταση νόμου. 

 Ευχαριστώ θερμά για την προσοχή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο Μιχάλη Γιακουμή. 

 Και τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Χρύσης ο Παντελίδης. 

 Κύριε Παντελίδη, το βήμα δικό σου. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Προφανώς το Δημοκρατικό Κόμμα θα υπερψηφίσει την πρόταση νόμου.  Θα ήθελα όμως να αναδείξω τα 
εξής σημεία:  Καταρχάς πώς προέκυψε αυτή η πρόταση νόμου;  Προέκυψε μέσα από ζωντανή διαδικασία 
συζήτησης στην επιτροπή Ενέργειας, όταν αξιολογούσαμε τις διαδικασίες που χρειάζονται για εγκατάσταση 
οικιακών φωτοβολταϊκών.  Μιλώντας με εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης, του ιδιωτικού τομέα των 
επιχειρήσεων, των νοικοκυριών, εμφανιζόταν συνέχεια στη συζήτηση ο όρος «Κτηματολόγιο», η «άδεια 
οικοδομής» και συνειδητοποιήσαμε τότε, ο πρόεδρος της επιτροπής και όλα τα μέλη, ότι πολλά από τα εμπόδια 
για τα οποία γινόταν λόγος, πολλές από τις καθυστερήσεις για τις οποίες συζητούσαμε θα μπορούσαν να 
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εξαφανιστούν ή εν πάση περιπτώσει να περιοριστούν με αυτή την τροποποίηση της νομοθεσίας, που ευελπιστώ 
ότι θα υπερψηφίσουμε σε λίγα λεπτά. 

 Επομένως, είναι σημαντικό να σημειώσουμε και αυτή την αλήθεια, ότι δηλαδή μέσα από μια ζωντανή 
διαδικασία κοινοβουλευτικού ελέγχου και κοινοβουλευτικού διαλόγου προέκυψε η τροποποίηση της νομοθεσίας 
και μάλιστα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα.   

 Υπάρχει όμως ακόμα μια διάσταση, την οποία πρέπει να συνειδητοποιήσουμε όλες και όλοι, και η νέα 
αυτή διάσταση είναι το γεγονός ότι πλέον η τεχνολογία προχωρεί σε τέτοιο βαθμό και με τέτοιο ρυθμό, που 
καθιστά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όλο και πιο προσιτές από οικονομικής άποψης στους πολίτες, στα 
νοικοκυριά.  Είναι δηλαδή ευκολότερο να αποκτήσει κανείς πλέον τέτοιου είδους δυνατότητες, όχι μόνο λόγω των 
χορηγιών που η πολιτεία προσφέρει, αλλά και λόγω του μειωμένου κόστους της τεχνολογίας αυτής καθαυτήν.    

 Επομένως, θα ήθελα να παρακαλέσω να φανταστούμε την Κύπρο σε μερικά χρόνια, όπως ήταν πάντα 
σημείο αναφοράς, ειδικά για τους ξένους επισκέπτες, για τους θερμοσίφωνες στις ταράτσες, για τους οποίους 
ξεχωρίζαμε όχι μόνο σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά και παγκοσμίως, για το ποσοστό δηλαδή με το οποίο 
θερμαίναμε το νερό σε ζεστό ολόχρονα, έτσι να ξεχωρίσουμε και γι’ αυτή την ιδιαιτερότητα, γιατί είμαστε ένα νησί 
που απολαμβάνει τον ήλιο σχεδόν όλες τις ημέρες του χρόνου.   

 Συνάδελφοι και συναδέλφισσες, 

 Να μου επιτρέψετε να πάω το όραμά μας ακόμα ένα βήμα παραπέρα και να σκεφτούμε ότι με τον ραγδαίο 
ρυθμό με τον οποίο βελτιώνεται και εξελίσσεται η τεχνολογία, έτσι ώστε να μπορούμε να έχουμε οικιακή 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, φανταστείτε ότι σε μερικά χρόνια το πιθανότερο είναι ότι θα μπορούμε και να 
αποθηκεύουμε την ηλεκτρική ενέργεια που παράγουμε.  Και πιστέψτε το, εάν καταφέρουμε να αποθηκεύουμε για 
τις νυχτερινές ώρες την ενέργεια που μπορούμε να παράγουμε την ημέρα, θα μηδενίσουμε το κόστος ηλεκτρικής 
ενέργειας τουλάχιστον για τα νοικοκυριά και φανταστείτε και για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.  Και, όπως είχα τη 
δυνατότητα να πω πριν από μερικές εβδομάδες στη Στοκχόλμη σε διακοινοβουλευτική διάσκεψη της Σουηδικής 
Προεδρίας για την ενέργεια, εάν καταφέρουμε να έχουμε τεχνολογία αποθήκευσης ενέργειας, η μικρή Κύπρος με 
τον ήλιο που έχει 365 ημέρες τον χρόνο θα μπορεί να παράγει με ηλιακό τρόπο όλη την ενέργεια που καταναλώνει 
και να εξάγει και στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση και στον υπόλοιπο κόσμο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Χρύση Παντελίδη. 

 Και τον λόγο έχει ο συνάδελφος Κώστας Κώστα, γραμματέας της Βουλής των Αντιπροσώπων.   

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ο Κύπριος καταναλωτής πληρώνει ίσως το πιο ακριβό ρεύμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Οι βασικοί λόγοι 
είναι τρεις.  Ο πρώτος είναι γιατί δεν καταφέραμε να φέρουμε φυσικό αέριο για ηλεκτροπαραγωγή, όταν έπρεπε, 
ο δεύτερος γιατί περιμένουμε να ανοίξει η ανταγωνιστική αγορά ηλεκτρισμού από το 2014 -είμαστε στο 2023 και 
ακόμα δεν έχει προχωρήσει- και ο τρίτος είναι γιατί δεν καταφέραμε να πετύχουμε σημαντική διείσδυση των ΑΠΕ 
στην παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος.  Μια χώρα με τριακόσιες εξήντα μέρες τον χρόνο ήλιο, μια χώρα που θα 
μπορούσε να πρωτοπορεί έχει πολύ πιο χαμηλό ποσοστό διείσδυσης των ΑΠΕ και κυρίως των φωτοβολταϊκών 
από χώρες της Βόρειας Ευρώπης που εν θωρούν ήλιον μπροστά τους.  Τζι ενώ η επιτροπή Εμπορίου έτρεξε 
μέσα σε πολύωρες τζιαι συνεχείς συνεδρίες να αλλάξει τες νομοθεσίες στη βάση των νομοσχεδίων που είχαν 
έρθει, ενώ επροχωρήσαμεν τζι εμειώσαμεν με βάση τον νόμο πλέον τον χρόνο που χρειάζεται, για να 
αδειοδοτηθούν συστήματα ΑΠΕ, είτε αιολικά είτε φωτοβολταϊκά, ενώ μέσα στη νομοθεσία εβάλαμεν έναν σωρό 
πράματα, μεταξύ των οποίων τη μονοθυριδική πρόσβαση των κέντρων εξυπηρέτησης, για να μεν υπάρχουν 
καθυστερήσεις, ξαφνικά ανακαλύβκουμεν τον περασμένο Νιόβρη ότι κάτι εν πάει καλά όσον αφορά τα οικιακά 
συστήματα, το «net-metering» στις κατοικίες.  Εφέραμεν τους πάντες στη Βουλή, για να ανακαλύψουμε ότι 
υπήρχε ένα διάταγμα το οποίο έλεεν ότι μπορούν πλέον -τούτον εβκήκεν από την προηγούμενη κυβέρνηση τον 
περασμένο Οκτώβρη- οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης να εισπράττουν λεφτά που δεν εισέπρατταν 
προηγουμένως, με αποτέλεσμα δηλαδή να πηαίννει ο κόσμος στα δημαρχεία τζιαι τις επαρχιακές διοικήσεις τζιαι 
να πκιερώννει. 

 Εσυνειδητοποιήσαμεν επίσης το εξής φοβερό τζιαι τρομερό:  Ότι ένας δήμος εζήταν πέντε χαρκιά, ένας 
άλλος σαράντα πέντε!  Μια επαρχιακή διοίκηση τρεις κόλλες, η άλλη επαρχιακή διοίκηση εζήταν μιαν κάσιαν 
κόλλες!  Τους είπαμε να αλλάξουν το διάταγμα.  Το άλλαξαν, για να ’μαστεν ειλικρινείς, τζι αφαιρέθηκεν τζιείνον 
που έλεεν ότι θα μπορούσε η αρχή τοπικής αυτοδιοίκησης να εισπράττει λεφτά, επιπρόσθετα λεφτά δηλαδή από 
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τον κόσμο.  Εμειώθηκεν υποτίθεται -ενομίζαμεν τζι εμείς- η χαρτούρα.  Επίσης συγκεκριμένες μελέτες ένας δήμος 
εζήταν τες τζι ο άλλος δήμος εν τες εζήταν, για να ανακαλύψουμε πριν μερικές εβτομάδες άλλο φοβερό:  Ότι στο 
διάταγμα τζιείνον επροστέθηκεν ένα παράρτημα το οποίο λέει ότι σε εκατό πενήντα τρεις κοινότητες της Κύπρου, 
επειδή έχουν διατηρητέα ή έχουν πυρήνα ειδικού χαρακτήρα, σε τούτες τες κοινότητες δεν μπορείς να βάλεις 
φωτοβολταϊκά!  Χαρακτηριστικό παράδειγμα μιας τεράστιας κοινότητας με φοβερή ανάπτυξη είναι το Πισσούρι, 
το οποίο έσιει έναν ιστορικό πυρήνα γυρόν ’πού την εκκλησιάν, αν χτίσεις τωρά ένα σπίτι τρία χιλιόμετρα μακριά, 
επειδή έν’ Πισσούρι, εν δικαιούσαι να βάλεις φωτοβολταϊκά. 

 Τζι επίσης ανακαλύψαμε το εξής απίστευτο:  Ότι στην ταρράτσαν του σπιθκιού μου, αν θέλω να βάλω 
φωτοβολταϊκά, πρέπει να πάω να βκάλω άλλην άδεια οικοδομής.  Ενώ, αν πάω να βάλω δκυο τεπόζιτα γεμάτα 
νερό τζιαι πλάκες του ηλιακού, εν έσιει κανένα πρόβλημα!  Ούτε το ελέγχει κανένας!  Οπόταν, εφτάσαμεν στην 
ανάγκη να προχωρήσουμε τζιαι να κάμουμε ως επιτροπή Ενέργειας της Βουλής τούτη την πρόταση νόμου, η 
οποία λέει το αυτονόητο, ότι, αν θέλεις στο κέλυφος της οικοδομής σου να βάλεις φωτοβολταϊκό, δεν χρειάζεται 
να τροποποιήσεις την άδεια οικοδομής σου.  Όπως ανέφερε τζιαι ο πρόεδρος προηγουμένως σωστά, είχαμε μια 
άποψη, η οποία επέρασεν, ότι πρέπει να εξαιρεθούν τα διατηρητέα τζιαι τζιείνες οι κατηγορίες που αναφέρονται 
στην πρόταση νόμου, απλώς τζιαι μόνο γιατί στες περιπτώσεις τζιείνες πρέπει να ’μαστεν πολλά πιο προσεκτικοί. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Όχι απαγορευτικά. 

ΚΩΣΤΑ ΚΩΣΤΑ: 

 Όχι απαγορευτικά, σωστά. 

 Εν κατακλείδι, εκείνο που θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, είναι το εξής:  Εάν πραγματικά θέλουμε να 
προχωρήσουμε με τα φωτοβολταϊκά τζιαι να δώσουμε την ευκαιρία στον κόσμο -αν μπορεί, τζιείνος που μπορεί- 
να βάλει συστήματα τα οποία εννά του μειώσουν την τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος -επαναλαμβάνοντας ότι 
πλερώννει ο κόσμος στην Κύπρο το πιο ακριβό ηλεκτρικό ρεύμα- τότε ούλλοι μας πρέπει να βοηθήσουμε τζιαι 
να σταματήσουμε να βάλλουμεν προσκόμματα και εμπόδια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο Κώστα Κώστα. 

 Και τον λόγο έχει ο συνάδελφος, πρόεδρος των Οικολόγων, ο αγαπητός Χαράλαμπος Θεοπέμπτου. 

 Κύριε Χαράλαμπε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Εντάξει, ξέρουμε όλοι ότι έχουμε εις την Κύπρο πάρα πολλά υψηλό κόστος του ηλεκτρισμού.  Να θυμίσω 
τα δκιακόσια πενήντα εκατομμύρια ευρώ για την αγορά ρύπων, γιατί βασικά δεν έκαμε τίποτε κανένας από το 
2005, που το εξέραμεν, μέχρι τώρα, για να μειώσουμε τούτο το κόστος που πληρώνει ο κόσμος. 

 Ξέρουμε πάρα πολλά καλά ότι, αν επροωθούσαμεν τα μικρά φωτοβολταϊκά στα σπίθκια, ήταν να 
βοηθήσουμε τον πολλύν κόσμο, όμως βασικά το τι εκάμναμεν ως τωρά, ευρίσκαμεν όλων των ειδών τα 
προσκόμματα τζιαι δυσκολίες, για να μην μπορεί ο κόσμος να προχωρήσει με τες εγκαταστάσεις.  Να θυμίσω 
ότι πριν κανένα-δκυο χρόνια είχαν την έμπνευση, αν για παράδειγμα θέλεις να βάλεις φωτοβολταϊκό, να μη βάλεις 
μέγεθος που να καλύβκει περισσότερο ’πού το 80% της περσινής σου κατανάλωσης.  Τζιαι τούτο γίνεται, γιατί η 
νέα μόδα στην Ευρώπη εδώ και λίγα χρόνια είναι να βάλλεις μεγάλα φωτοβολταϊκά συστήματα που να σου 
καλύβκουν όι μόνο την ανάγκη σου σε ηλεκτρισμό, αλλά και σε θέρμανση τζιαι για τούτον τον λόγο υπάρχουν 
πεντακόσιες χιλιάδες κενές θέσεις στην Ευρώπη για τις εγκαταστάσεις «heat pumps» που κάμνουν τη θέρμανση 
ηλεκτρική.  Εμείς, για να τα εμποδίσουμε τούτα, είχαμε την έμπνευση του 80%, να μεν μπορεί ο κόσμος να βάλλει 
τούντα πράματα. Ό,τι εμπορούσαν να κάμουν, για να εμποδίσουν τον κόσμο να τα κάμνει, είχαμε τούτες τες 
εμπνεύσεις -όι εν έσιει προσωπικό η ΑΗΚ, όι τη μια φορά δεν είσιεν μετρητές- ό,τι φανταστείτε εκάμναμέν το, για 
να μεν μπορεί ο κόσμος να βάλει φωτοβολταϊκά. 

 Τζι ερκούμαστεν σε τούτο το τραγελαφικό, που μπορεί ένας...  Εμένα έπκιαέν με ένας τηλέφωνο τζι είπεν 
μου:  «Έκτισα παράνομη κατοικία σ’ έναν τόπο που δεν εδικαιούμουν.  Έκαμα αίτηση τζι εσυνδέσαν μου το 
ηλεκτρικό μου ρεύμα τζιαι τωρά θέλω να βάλω φωτοβολταϊκά τζιαι ζητούν μου άδεια οικοδομής».  Πρέπει κάποια 
στιγμή η επιτροπή, πρέπει να ’βρουμεν έναν τρόπο να θέσουμε απαγόρευση, αν αυτό που επήες τζι έκαμες, η 
κατασκευή έν’ παράνομη, να μεν συνδέεται ο ηλεκτρισμός πάνω.  Τζιαι το γεγονός ότι συμβαίνει τούντο πράμα 
να ξέρετε ότι έν’ τζιαι μεγάλη ευκολία, διευκόλυνση για ούλλα τούτα τα παράνομα τα οποία βλέπουμε να 
κατασκευάζονται έξω στη φύση τζιαι παντού.  Για τούτο τον λόγο εμείς θα υποστηρίξουμε τούτη την τροπολογία 
-τζιαι μπράβο στην επιτροπή που επήρεν την πρωτοβουλία να το κάμει- αλλά έχουμε τζι άλλο δρόμο να κάμουμε 
όσον αφορά την προώθηση των φωτοβολταϊκών, απλά και μόνο για να βοηθήσουμε τον φτωχό τον κόσμο σε 
μια εποχή κρίσης, γιατί έρχονται δύο αυξήσεις εις τα καύσιμα, μια γιατί δεν πετύχαμε τον στόχο μας για τες 
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ανανεώσιμες πηγές ενέργειας εις τες μεταφορές και, δεύτερη, πιο μεγάλη, γιατί θα αλλάξει η Ευρωπαϊκή Ένωση 
τον τρόπο φορολογίας των καυσίμων και πλέον η φορολογία στα καύσιμα θα μπαίνει με βάση τους ρύπους και 
όχι με βάση το ενεργειακό περιεχόμενο ενός λίτρου καυσίμων.  Γι’ αυτό θα έχουμε δύο αυξήσεις τζιαι πρέπει να 
βοηθήσουμε τον κόσμο ν’ αντεπεξέλθει, γιατί διαφορετικά θα έχουμε πολλά μεγάλες δυσκολίες τζιαι στη 
θέρμανση τζιαι στην ψύξη και στες μεταφορές.  Έθθα κρατεί να βάλει πεζίνα ο κόσμος μες στα αυτοκίνητά του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο Χαράλαμπο Θεοπέμπτου. 

 Και τον λόγο έχει ο πρόεδρος της ΕΔΕΚ, ο συνάδελφος Μαρίνος Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Αρχίζοντας, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα στηρίξουμε τη συγκεκριμένη πρόταση.  
Σε μια περίοδο όπου υπάρχει μια σημαντική επιβάρυνση στον οικογενειακό προϋπολογισμό, λόγω της αύξησης 
κυρίως του ηλεκτρικού ρεύματος και όχι μόνο, είναι πάρα πολύ σημαντικό να αξιοποιήσουμε ακριβώς την 
ηλιοφάνεια και τα φωτοβολταϊκά συστήματα.  Γι’ αυτό με απλά λόγια θεωρούμε ότι υπάρχουν τέσσερις 
συγκεκριμένες δράσεις οι οποίες πρέπει να γίνουν άμεσα, για να μπορέσουμε να βοηθήσουμε τον κόσμο.  
Πρώτον, στο οποίο συμβάλλει και η συγκεκριμένη πρόταση, είναι η πάταξη της γραφειοκρατίας και η απλοποίηση 
της διαδικασίας εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων στις οικίες. 

 Δεύτερον, για να μπορέσουμε να αυξήσουμε τον αριθμό της εγκατάστασης, θα πρέπει και η χορηγία που 
δίνεται από πλευράς του κράτους να δίνεται από την αρχή ως προκαταβολή και όχι στο τέλος μετά την 
εγκατάσταση.  Κι ο λόγος είναι γιατί υπάρχει μεγάλος αριθμός οικογενειών που δεν έχουν την οικονομική δύναμη 
να πληρώσουν αυτή τη στιγμή την εγκατάσταση των φωτοβολταϊκών συστημάτων, για να πάρουν τη χορηγία εκ 
των υστέρων.  Γι’ αυτό ακριβώς πρέπει να υπάρξει ένα σχέδιο.  Από την πλευρά της ΕΔΕΚ έχουμε έτοιμο σχέδιο 
το οποίο θα προτείνουμε στον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας στην επικείμενη συνάντηση που 
θα έχουμε μαζί του. 

 Τρίτον, θα πρέπει άμεσα να προχωρήσει η Αρχή Ηλεκτρισμού σε αναβάθμιση του δικτύου της, γιατί 
υπάρχουν περιοχές στις οποίες η Αρχή Ηλεκτρισμού και το δίκτυο δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες 
για την εγκατάσταση των φωτοβολταϊκών συστημάτων, με αποτέλεσμα να μη γίνεται αποδεκτή η ποσότητα του 
ηλεκτρικού ρεύματος που θα πρέπει ουσιαστικά να παραχωρηθεί.  Γι’ αυτό πρέπει να γίνει άμεση αναβάθμιση 
του δικτύου σε όλες τις περιοχές σε όλη την Κύπρο, για να μπορέσει ακριβώς να επιλυθεί το συγκεκριμένο 
ζήτημα. 

 Τέταρτον, πρέπει να προχωρήσουμε άμεσα σε εκείνες τις απαιτούμενες ρυθμίσεις, για να γίνεται, όπως 
είπαν και κάποιοι συνάδελφοι, η αποθήκευση της ηλεκτρικής ενέργειας, για να μπορεί να χρησιμοποιείται και τις 
νυχτερινές ώρες, δεδομένου ότι κατά τη διάρκεια της ημέρας οι περισσότεροι απουσιάζουν λόγω εργασίας.  Άρα, 
περισσότερη κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος γίνεται το βράδυ.  Άρα λοιπόν, θα πρέπει αυτό να το λάβουμε 
σοβαρά υπόψη και θα πρέπει ουσιαστικά να βρούμε τη μέθοδο μέσα από την αποθήκευση. 

 Αν τα εφαρμόσουμε όλα αυτά, το πιο σημαντικό πλεονέκτημα το οποίο θα έχουμε είναι να μειωθεί το ποσό 
με το οποίο η Κυπριακή Δημοκρατία αγοράζει δικαιώματα θερμοκηπιακών ρύπων.  Να υπενθυμίσω ότι το 2019 
η Κυπριακή Δημοκρατία κατέβαλε το ποσό των είκοσι εννιά εκατομμυρίων ευρώ, το 2022 φτάσαμε περίπου τα 
διακόσια σαράντα πέντε με διακόσια σαράντα έξι εκατομμύρια ευρώ και οι προβλέψεις για το 2023 είναι να πάμε 
στα τριακόσια, ενδεχομένως και πλέον, εκατομμύρια ευρώ.  Αντιλαμβάνεστε ότι αυτό το ποσό θα μπορούσε να 
αξιοποιηθεί, για να στηρίξει μέτρα κοινωνικής πολιτικής, που θα μπορέσουν να βοηθήσουν ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Σιζόπουλο. 

 Προτού προχωρήσουμε, από τη θέση του Προέδρου να συγχαρώ την επιτροπή Εμπορίου για την 
πρόταση νόμου, που έφερε και σε λίγο θα είναι νόμος της Δημοκρατίας, και, κύριε Χατζηγιάννη και κύριοι 
συνάδελφοι της επιτροπής Εμπορίου, να φέρετε ακόμα μια νομοθεσία που να απαγορεύεται διά ροπάλου να 
μπαίνουν φωτοβολταϊκά στη γεωργική μας γη, η οποία έν’ περιορισμένη.  Έχουμε πλήθος άγονων περιοχών 
στην Κύπρο και χιλιάδες τετραγωνικά μέτρα από οροφές, για να τοποθετηθούν τα φωτοβολταϊκά.  Άρα, την 
αγροτική γη πρέπει να τη διαφυλάξουμε και επιπλέον αυτές οι αόρατες δυνάμεις, είτε από την Αρχή Ηλεκτρισμού 
προέρχονται είτε από τες πετρελαϊκές εταιρείες προέρχονται είτε από οπουδήποτε αλλού, πρέπει να βρεθεί 
τρόπος να παρακαμφθούν και να προχωρήσει η επιδότηση προς τον κόσμο να μπορεί να αποκτά... όπως 
επιδοτείται, ας πούμε, ο ηλιακός μας θερμοσίφωνας, να επιδοτούνται και τα φωτοβολταϊκά στες οικογένειες. 
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 Τούτων λεχθέντων -συγχαρητήρια ξανά, κύριε Χατζηγιάννη, και θα το κοιτάξεις και τούτο που είπα, σε 
παρακαλώ- θα προχωρήσουμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση της προτάσεως νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα δύο.  Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ομοφώνως με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, τα άρθρα εγκρίνονται. 

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο της προτάσεως νόμου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα δύο.  Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ομοφώνως με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 5 και 6 έχουν αποσυρθεί. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 

Κοινοποίηση σε 

1.  Οι περί του Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - 
Θέση Λειτουργού Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.028-2023). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

2.  Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του 
Κρατικού Τομέα και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.029-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.030-2023). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 
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4.  Ειδικά Εντάλματα Πληρωμής (αρ. 1, 2, 3, 
4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 
18, 19, 20, 21, 22 και 23) με έγκριση του 
Υπουργού Οικονομικών, ημερομηνίας 26 
Μαΐου 2023, σύμφωνα με τις πρόνοιες των 
Κανονισμών 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών του 
2016 και των διατάξεων του άρθρου 63 
του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και 
του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου, 
καθώς και τις διατάξεις του εδαφίου (3) του 
άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 
2023, Νόμου του 2022 [Νόμος αρ. 82(ΙΙ) 
του 2022]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.001).  

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

5.  Ειδικά Εντάλματα Μεταφοράς για 
μεταφορά πιστώσεων μεταξύ 
ομάδων/υποομάδων του προϋπολογισμού 
κάτω από το ίδιο κεφάλαιο με έγκριση του 
Προϊσταμένου του Οικονομικού Φορέα, 
ημερομηνίας 26 Μαΐου 2023, σύμφωνα με 
τις πρόνοιες των Κανονισμών 14 και 15 
των περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και 
του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών 
του 2016 και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου, 
καθώς και τις διατάξεις του εδαφίου (3) του 
άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 
2023, Νόμου του 2022 [Νόμος αρ. 82(ΙΙ) 
του 2022]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.005). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6.  Εξελεγμένοι λογαριασμοί του Κυπριακού 
Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από 
Πολύτιμα Μέταλλα και έκθεση Ελεγκτών 
δυνάμει του εδαφίου (2) του άρθρου 30 
του περί Κυπριακού Οργανισμού 
Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα 
Μέταλλα Νόμου. 
(Αρ. Φακ. 23.07.010.001). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Όλους τους βουλευτές 

Επανακατάθεση   

7.  Οι περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού (Συμπληρωματική 
Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη για τους 
Υπαλλήλους και τους Εξαρτωμένους τους) 
(Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.025-2023). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε 
Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα 
Πρόσωπα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.047-2023). 

Χρίστο Σενέκη 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

2. Ο περί της Δεύτερης Τροποποίησης του 
Συντάγματος Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.048-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 
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3. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.049-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

4. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 3) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.050-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

5. Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και 
Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.051-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

6. Ο περί Εκλογής των Μελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.052-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

7. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.053-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

8. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.054-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

9. Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου 
Πολιτισμού και Διορισμού Υφυπουργού 
Πολιτισμού παρά τω Προέδρω και 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.055-2023). 

Γιώργο Λουκαΐδη, Χρίστο 
Χριστοφίδη, Αντρέα Καυκαλιά 
και Χρίστο Χριστόφια  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

10. Ο περί του Ιατρικώς Υποβοηθούμενου 
Τερματισμού της Ζωής (Όροι και 
Προϋποθέσεις) και περί Συναφών Θεμάτων 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.056-2023). 

Ειρήνη Χαραλαμπίδου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ 
Ανδρών και Γυναικών 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.228, ημερομηνίας 25 Μαΐου 2023, των βουλευτών εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου, Γιαννάκη Γαβριήλ και Γιώργου Κουκουμά 

«Σε συνάντησή μας στο κοινοτικό συμβούλιο Αυγόρου έχουμε ενημερωθεί ότι με ενέργειες του συμβουλίου 
ζητήθηκε η παραχώρηση στην κοινότητα του κτιρίου της πρώην συνεργατικής.  Ωστόσο, παρά τις απαντήσεις 
του Υπουργείου Οικονομικών, δεν έχει ξεκαθαριστεί αν το συγκεκριμένο κτίριο έχει παραχωρηθεί στην Ελληνική 
Τράπεζα ή αν το κτίριο παραμένει στην ΚΕΔΙΠΕΣ μέχρι σήμερα και δεν έχει καμιά άλλη χρήση. 

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Ποιο είναι το καθεστώς ιδιοκτησίας και διαχείρισης του συγκεκριμένου κτιρίου;  Εάν υπάρχουν συμβόλαια, 
να κατατεθούν ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

2. Προτίθεται το αρμόδιο υπουργείο να παραχωρήσει το συγκεκριμένο κτίριο στο κοινοτικό συμβούλιο 
Αυγόρου, για να αξιοποιηθεί για τις ανάγκες της κοινότητας;  Αν ναι, με ποιο χρονοδιάγραμμα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.229, ημερομηνίας 25 Μαΐου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Μαρίνας Νικολάου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων, κατόπιν 
συνεννόησης με το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας, κάτω από ποιες συνθήκες παραχωρείται άδεια εκπαιδευτικών 
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πτήσεων στον κόλπο Λεμεσού ή Ακρωτηρίου, ποια είναι τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις για τη διεξαγωγή 
τέτοιων πτήσεων και σε ποιες αερολέσχες παραχωρείται. 

 Παρακαλώ πολύ όπως η απάντηση είναι εμπιστευτική.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.230, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Παρακαλούμε όπως ερωτηθεί ο αρμόδιος υπουργός και ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
αναφορικά με το Γυμνάσιο Φανερωμένης Λάρνακας. 

 Ζητούμε ενημέρωση σχετικά με τα πιο κάτω:  

1. Ποια έργα προγραμματίζονται να γίνουν;  

2. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης των έργων; 

3. Πότε προβλέπεται να γίνει αντισεισμική αναβάθμιση; 

4. Ποιο ποσό προϋπολογίζεται για τα έργα αυτά;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.231, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει κατά πόσο θα προβεί άμεσα σε ενέργειες για 
την εισαγωγή του Medical Audit.  Κατά παραδοχή του προέδρου του ΟΑΥ, αυτό θα έπρεπε να είχε εισαχθεί προ 
της εφαρμογής του ΓΕΣΥ. 

 Με το Medical Audit ελέγχονται οι ιατρικές πράξεις, η ποιότητα των ιατρικών πράξεων και σίγουρα 
προλαμβάνονται τυχόν καταχρηστικές πράξεις.  Αυτό συνεπάγεται τη βέλτιστη ποιότητα των παρεχόμενων 
ιατρικών υπηρεσιών. 

 Ως εκ τούτου, θέλουμε άμεσα να μας ενημερώσετε σε σχέση με τα χρονοδιαγράμματα υιοθέτησης και 
εφαρμογής του Medical Audit.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.232, ημερομηνίας 30 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Ο ηλεκτροφωτισμός των κόμβων στις εξόδους Χοιροκοιτίας και Ζυγίου-Καλαβασού συμπεριλαμβάνεται 
στον κρατικό προϋπολογισμό του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το 2023. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η υλοποίηση του έργου αυτού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.233, ημερομηνίας 31ης Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χρύση Παντελίδη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με την 
υφιστάμενη κατάσταση και τους ενδεχόμενους σχεδιασμούς για τον δρόμο Ορκόντα-Κάμπου. 

 Πιο συγκεκριμένα, καθώς ο συγκεκριμένος δρόμος εξυπηρετεί τους κατοίκους του Κάμπου και της 
Τσακίστρας -κατά τεκμήριο των πλέον απομονωμένων χωριών της Κύπρου- είναι χρήσιμο να γνωρίζουμε αν 
υπάρχουν οποιοιδήποτε σχεδιασμοί βελτίωσης, πάντα με γνώμονα την οδική ασφάλεια και τη συντόμευση της 
διαδρομής, αλλά και την προστασία του δάσους και του φυσικού περιβάλλοντος.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαΐου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.003, ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χρύση Παντελίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σύμφωνα με πληροφόρηση που εξασφαλίστηκε 
από την Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας σας ενημερώνω ότι το πρόβλημα που παρουσιάστηκε στην Κοινότητα 
Αγίας Βαρβάρας αφορούσε την υδροδότηση ενός τμήματος της οικιστικής περιοχής της εν λόγω Κοινότητας, 
όπου βρίσκεται μέρος των οικοπέδων αυτοστέγασης και οικοπέδων, που έχουν διαχωριστεί από την οικεία 
Επαρχιακή Διοίκηση, στο πλαίσιο του Σχεδίου Διάθεσης Οικοπέδων σε Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα και 
έχουν παραχωρηθεί σε δικαιούχους.  Λόγω της αύξησης των κατοίκων της Κοινότητας, το υφιστάμενο δίκτυο δεν 
ήταν ικανοποιητικό για τις ανάγκες ύδρευσης στην εν λόγω περιοχή, με αποτέλεσμα να παρατηρούνται ζημιές 
και διακοπές στην υδροδότηση. 

2. Ως εκ τούτου, το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγ. Βαρβάρας, σε συνεργασία με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων 
και την Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας, προχώρησε, κατόπιν προκήρυξης και κατακύρωσης προσφορών, στην 
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τοποθέτηση επιπρόσθετου αγωγού, o οποίος ξεκινά από την Κοινότητα Κοτσιάτη και καταλήγει στην περιοχή, 
όπου παρουσιάστηκε το πρόβλημα. 

3. Σημειώνεται, ότι οι εργασίες τοποθέτησης του νέου αγωγού ύδρευσης έχουν ολοκληρωθεί εντός 
Αυγούστου 2022 και έκτοτε το πρόβλημα έχει επιλυθεί και δεν παρουσιάστηκαν οποιαδήποτε νέα προβλήματα 
στο δίκτυο υδροδότησης της περιοχής.  Πληροφοριακά αναφέρεται, ότι η ποιότητα του νερού για ολόκληρη την 
Κοινότητα ελέγχεται κάθε βδομάδα από την Υγειονομικό Επιθεωρήτρια που εργοδοτεί το Σύμπλεγμα Κοινοτήτων 
Πέρα Χωρίου και Νήσου, Αγίας Βαρβάρας και Αλάμπρας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαΐου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με αρ. 
23.06.012.02.119, ημερομηνίας 17 Ιανουαρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. 

Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι η απάντηση από το αρμόδιο Τμήμα, 
δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας είναι η ακόλουθη: 

2. “Σχετικά με το θέμα των προδιαγραφών διαγνωστικών μηχανημάτων (π.χ. ακτινογραφικών συστημάτων) 
και την ετοιμασία σχετικού νομοσχεδίου, το Υπουργείο Υγείας στις 24/4/2023, έχει αναθέσει σε Νομικό Σύμβουλο 
την σύνταξη νομοθεσίας για τη Λειτουργία Ακτινοδιαγνωστικών Κέντρων.  Ως εκ τούτου, μετά την ολοκλήρωση 
του προσχεδίου νομοσχεδίου που αναμένεται να ολοκληρωθεί στις 23/7/2023, αυτό θα τεθεί σε δημόσια 
διαβούλευση και θα ακολουθηθούν όλες οι ενδεικνυόμενες ενέργειες, πριν κατατεθεί στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για συζήτηση.” 

3. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Ιουνίου 2023 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.130, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2023, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου  

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και, με βάση την ενημέρωση που έτυχα από το αρμόδιο 
τμήμα, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

1. Οι κυβερνητικές κατοικίες που υπάρχουν στην περιοχή του Προεδρικού Μεγάρου στη Λευκωσία με αριθμό 
39, 44 και 54 έχουν ανακτηθεί από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων και έχουν παραχωρηθεί σε Κυβερνητικές Υπηρεσίες/Τμήματα. 

2. Για την κατοικία με αριθμό 40, η οποία είχε παραχωρηθεί σε ιδιώτη, με μίσθωμα 77,91 ευρώ ετησίως, έχει 
ζητηθεί από το Γενικό Εισαγγελέα (Νομική Υπηρεσία) η λήψη μέτρων για ανάκτησή της και η εκδίκαση της 
υπόθεσης εκκρεμεί ενώπιον του Δικαστηρίου. 

3. Οι κυβερνητικές κατοικίες με αριθμό 41, 42, 43, 45, 48, 50 και 52 έχουν παραχωρηθεί με Συμφωνίες 
Παραχώρησης Άδειας Χρήσης/Μίσθωσης σε μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, έναντι μισθώματος που 
κυμαίνεται από 20,50 ευρώ μέχρι 500 ευρώ ετησίως. 

4. Οι κυβερνητικές κατοικίες με αριθμό 46, 47, 49, 53 και 55 έχουν επίσης παραχωρηθεί σε Κυβερνητικές 
Υπηρεσίες/Τμήματα. 

5. Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι στις Συμφωνίες Παραχώρησης Άδειας Χρήσης κυβερνητικών κατοικιών 
προνοούνται επιγραμματικά τα ακόλουθα: 

(α)  η περίοδος ισχύος της άδειας χρήσης, που είθισται να είναι πέντε χρόνια με τη δυνατότητα 
παράτασης για πέντε έτη περαιτέρω, 

(β)  το δικαίωμα του Αδειούχου ή/και του Ιδιοκτήτη να τερματίσει τη Συμφωνία, έπειτα από 
προειδοποίηση ενός μηνός, 

(γ)  το ετήσιο τέλος άδειας χρήσης, 

(δ)  η ακριβής χρήση του υποστατικού, 

(ε)  η υποχρέωση του Αδειούχου να πληρώνει, κατά τη διάρκεια ισχύος της Συμφωνίας, τους φόρους, 
τέλη, τέλη ύδατος και δασμούς, 

(στ)  η υποχρέωση του Αδειούχου να επιδιορθώνει τα υποστατικά τόσο εσωτερικά όσο και εξωτερικά με 
δική του δαπάνη και να τα διατηρεί σε καλή υγειονομική κατάσταση και σε καλή οικήσιμη κατάσταση 
από επισκευαστικής άποψης και άλλης (συμπεριλαμβανομένων των οικοδομικών επισκευών, 
χρωματισμών και βλάβης συνεπεία φυσικής φθοράς), 

(ζ)  η υποχρέωση του Αδειούχου να ασφαλίζει με δική του δαπάνη το υποστατικό, έναντι καταστροφής 
ή βλάβης από πυρκαγιά στο όνομα και προς όφελος του Ιδιοκτήτη, έναντι ποσού όχι μικρότερου 
των 100.000,00 ευρώ σε αναγνωρισμένη Ασφαλιστική Εταιρεία, 
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(η)  η υποχρέωση του Αδειούχου να μην υπενοικιάζει το υποστατικό, χωρίς την εκ των προτέρων 
εξασφάλιση γραπτής έγκρισης από τον Ιδιόκτητη, 

(θ)  η υποχρέωση του Αδειούχου να μη χρησιμοποιεί το υποστατικό για οποιαδήποτε άλλη εργασία, 
επάγγελμα, δραστηριότητα ή ασχολία πέρα από τη χρήση που καταγράφεται στη Συμφωνία, 

(ι)  η υποχρέωση του Αδειούχου να μην προξενεί οποιεσδήποτε προσθήκες ή μετατροπές στο 
υποστατικό, χωρίς την εκ των προτέρων εξασφάλιση γραπτής άδειας από τον Ιδιοκτήτη, 

(κ)  η υποχρέωση του Αδειούχου να μην οδηγείται σε πράξεις που μπορούν να προκαλέσουν οχληρία 
και ενόχληση στον Ιδιοκτήτη ή στους ενοίκους γειτονικών οικιών, 

(λ)  το δικαίωμα στον Ιδιοκτήτη να εισέρχεται στο υποστατικό, αφού προηγηθεί σχετική συνεννόηση με 
τον Αδειούχο, για να εξακριβώνεται κατά πόσο τηρούνται οι πρόνοιες της Συμφωνίας, 

(μ)  η υποχρέωση του Ιδιοκτήτη να επιτρέπει στον Αδειούχο να απολαμβάνει ειρηνικά και ανενόχλητα 
το υποστατικό, 

(ν)  η υποχρέωση του Ιδιοκτήτη να επιδιορθώσει τις κατασκευαστικές ατέλειες λόγω βλάβης στο 
υποστατικό συνεπεία τυχαίας πυρκαγιάς, εχθρικής δράσης, σεισμού, θύελλας και πλημμύρας. 

 Στη διάθεσή σας για τυχόν περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 31ης Μαΐου 2023 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνάς 
Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.148, ημερομηνίας 16 Μαρτίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή  

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

Δημόσια Σχολικά Κτήρια 

Ερώτημα 1: 

 Σε σχέση με τον αριθμό και ποσοστό των Δημοσίων Σχολείων ανά επαρχία που δεν κατέχουν 
πιστοποιητικά τελικής έγκρισης σημειώνεται ότι δεν απαιτείται η εξασφάλιση τέτοιων πιστοποιητικών για 
αναπτύξεις που διενεργούνται από την Κυπριακή Δημοκρατία.  Ωστόσο, η εναρμόνιση των κυβερνητικών 
αναπτύξεων προς τους σκοπούς και στόχους του Σχεδίου Ανάπτυξης είναι απαραίτητη για ορθολογικό 
προγραμματισμό, ρύθμιση και αποτελεσματικό έλεγχο της ανάπτυξης.  Για το σκοπό αυτό υποβάλλονται για 
απόψεις όλα τα προσχέδια της εκάστοτε ανάπτυξης στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και σε άλλους 
αρμόδιους Φορείς. 

Ερώτημα 2: 

 Η ολοκλήρωση του προγράμματος της αντισεισμικής αναβάθμισης των Δημόσιων Σχολικών Κτηρίων 
αποτελεί προτεραιότητα του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ).  Ο αριθμός και το ποσοστό 
των Δημόσιων Σχολείων ανά επαρχία στα οποία δεν έχουν ολοκληρωθεί εργασίες αντισεισμικής αναβάθμισης 
έχει ως ακολούθως: 

• Επαρχία Λευκωσίας:  Δεν έχουν ολοκληρωθεί έργα Αντισεισμικής Αναβάθμισης σε 33 Δημόσια Σχολικά 
Κτήρια (ποσοστό 12%).  

• Επαρχία Λάρνακας/Αμμοχώστου:  Δεν έχουν ολοκληρωθεί έργα Αντισεισμικής Αναβάθμισης σε 19 
Σχολικά κτήρια (ποσοστό 11%). 

• Επαρχία Λεμεσού:  Δεν έχουν υλοποιηθεί έργα Αντισεισμικής Αναβάθμισης σε 20 Σχολικά κτήρια 
(ποσοστό 11%). 

• Επαρχία Πάφου:  Σε 10 εκπαιδευτήρια δεν υλοποιήθηκαν έργα Αντισεισμικής αναβάθμισης (ποσοστό 
10%). 

Ιδιωτικά Σχολεία 

Ερώτημα 1: 

 Σε σχέση με τα Ιδιωτικά Σχολεία, σας ενημερώνουμε ότι τα πλείστα έλαβαν την άδεια ίδρυσης και 
λειτουργίας τους από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) πριν το 2019 όταν ήταν σε ισχύ 
οι περί Ιδιωτικών Σχολείων και Φροντιστηρίων Νόμοι του 1971 έως 2012, στους οποίους δεν υπάρχει καμία 
αναφορά για την ανάγκη υποβολής πιστοποιητικού τελικής έγκρισης. 

 Ο τροποποιητικός Νόμος του 2019 απαιτεί πλέον από όλα τα υπό ίδρυση σχολεία, μαζί με την αίτησή 
τους, να υποβάλουν αντίγραφο της αίτησης για έκδοση πιστοποιητικού τελικής έκδοσης από την αρμόδια αρχή.  
Έχουν, δε, υποχρέωση να αποστείλουν το πιστοποιητικό τελικής έγκρισης εντός τεσσάρων ετών, από την 
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ημερομηνία έκδοσης του πιστοποιητικού λειτουργίας από το ΥΠΑΝ.  Ως εκ τούτου, στην παρούσα φάση το ΥΠΑΝ 
δεν έχει στη διάθεσή του τα ζητούμενα στοιχεία που αφορούν τα ιδιωτικά σχολεία. 

Ερώτημα 2: 

 Σε σχέση με τον αριθμό και ποσοστό των ιδιωτικών σχολείων ανά επαρχία στα οποία δεν έχουν 
εφαρμοστεί αντισεισμικοί κώδικες, σας ενημερώνουμε ότι τέτοιες αναπτύξεις υλοποιούνται μέσα στα πλαίσια της 
εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας κατά τον χρόνο ανέγερσής τους, λαμβάνοντας έγκριση από τις αρμόδιες αρχές. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαΐου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με αρ. 
23.06.012.02.155, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. 

Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

1. Σημειώνεται ότι σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας και λόγω της ιδιάζουσας κατάστασης του 
συγκεκριμένου αγοριού, ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας είχε αποφασίσει την κατ’ εξαίρεση 
παραχώρηση Νοσηλευτικού Λειτουργού για τη νοσηλευτική του φροντίδα κατά την παρουσία του σε 
Δημόσιο Νηπιαγωγείο.  Ο εν λόγω νοσηλευτής παρουσιάστηκε στο νηπιαγωγείο στις 17 Οκτωβρίου 2022.  
Στη συνέχεια προέκυψε μη συμβατότητα μεταξύ της οικογένειας και του νοσηλευτή, ο οποίος εξέφρασε 
επιθυμία επιστροφής του στον κλινικό χώρο.  Άρχισαν αμέσως οι ενέργειες εξεύρεσης αντικαταστάτη του, 
γεγονός που απαιτούσε κάποιες ειδικές ρυθμίσεις, καθώς θα προέκυπταν πρακτικές δυσκολίες στον 
κλινικό χώρο από τον οποίο θα αποχωρούσε ο/η νοσηλευτής/τρια.  Η οικογένεια έχει αιτηθεί όπως ο/η 
νοσηλευτής/τρια προέρχεται από τη Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών του Νοσοκομείου 
Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ΙΙΙ Λευκωσίας.  Η Μονάδα αυτή στελεχώνεται από εξειδικευμένο προσωπικό 
όπως απαιτείται για τη νοσηλεία των νεογνών και παράλληλα είναι ήδη υποστελεχωμένη. 

2. Συγκεκριμένα, ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας προχώρησε αμέσως σε ανακοίνωση για 
εκδήλωση ενδιαφέροντος για τα καθήκοντα αυτά και υπήρξε ενδιαφέρον από δύο νοσηλευτές.  Εντούτοις, 
την επόμενη μέρα και οι δύο νοσηλευτές είχαν αποσύρει τη δήλωση ενδιαφέροντός τους.  Συνεπώς 
υπήρξε μια μικρή καθυστέρηση αντικατάστασης του νοσηλευτή. Η αντικατάσταση πραγματοποιήθηκε στις 
28 Φεβρουαρίου 2023 και έκτοτε δεν έχει προκύψει οποιοδήποτε πρόβλημα. 

3. Τέλος, θα ήθελα να σας διευκρινίσω ότι, σύμφωνα με τα Άρθρα 3 και 4(2) του περί Ίδρυσης Οργανισμού 
Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας Νόμου του 2017 [Ν.73(Ι)/2017] o Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας 
έχει την υποχρέωση να στελεχώνει τα δημόσια νοσηλευτήρια και τα Κέντρα Υγείας.  Όπως είναι γνωστό 
υπάρχουν ήδη αρκετές προκλήσεις στη στελέχωση των υφιστάμενων δομών, εντούτοις τονίζεται ότι λόγω 
της σοβαρότητας και ιδιαιτερότητας των προβλημάτων υγείας του παιδιού αυτού, ο Οργανισμός είχε 
προβεί στην κατ’ εξαίρεση παραχώρηση νοσηλευτή, ώστε να έχει τη δυνατότητα το παιδί να φοιτά στο 
νηπιαγωγείο. 

 Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις ή/και περισσότερες πληροφορίες 
χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 31ης Μαΐου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.172, ημερομηνίας 31ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη  

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, σας πληροφορώ ότι το αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου 
Ζυγίου, που υποβλήθηκε στις 4 Μαΐου 2023, μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος “Ιππόδαμος” του Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως, στο πλαίσιο της διαδικασίας αναθεώρησης των Πολεοδομικών Ζωνών των 
Κοινοτήτων, που εμπίπτουν στην Α΄ Φάση της Αναθεώρησης της Δήλωσης Πολιτικής, δεν συμπεριλαμβάνεται 
οποιοδήποτε αίτημα για επέκταση ή καθορισμό Βιομηχανικής Ζώνης στην Περιοχή Βασιλικού. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 31ης Μαΐου 2023 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.02.175, ημερομηνίας 31ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση αναφορικά με την έκδοση και ανανέωση άδειας αποδέκτη Κλάσης 
Α΄ ή Β΄ και άδειας εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων και, με βάση 
πληροφόρηση που λήφθηκε από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων ως αρμόδια αρχή (αντίγραφο της οποίας 
επισυνάπτεται), σας ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

2. Η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων αναφέρει ότι εφαρμόζει επακριβώς τις πρόνοιες του ρυθμιστικού και νομικού 
πλαισίου για τις εταιρείες παροχής υπηρεσιών στοιχήματος που αδειοδοτεί μέχρι και σήμερα.  Περαιτέρω, 
σύμφωνα με το άρθρο 59 του περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης των Εσόδων από 
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Παράνομες Δραστηριότητες Νόμου, η Αρχή αποτελεί εποπτική αρχή των υπόχρεων οντοτήτων ήτοι των 
παρόχων παροχής υπηρεσιών στοιχήματος. 

3. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειάζεστε.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 31ης Μαΐου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με αρ. 
23.06.012.02.183, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. 

Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Στις 5 Απριλίου 2023, ο Διευθυντής Κτηνιατρικών Υπηρεσιών απέστειλε αίτημα μέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου στη Διευθύντρια Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας με το οποίο ζητούσε 
ενδεχόμενη διαθεσιμότητα αποθέματος τεστ ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου “SARS-CoV-2” (Antigen Rapid 
Test “SARS-CoV-2”) και 100 φαρμακευτικών σκευασμάτων “Mulnupiravir” και “Remdesivir”, τα οποία 
επίκειται να λήξουν και αναμένεται να μη χρησιμοποιηθούν για τους ανθρώπους και που θα μπορούσαν 
αυτά να διατεθούν για τον πληθυσμό των αδέσποτων γατιών κατά του ιού της λοιμώδους περιτονίτιδας 
(Feline lnfectious Peritonitis-FIP).  

2. Στις 10 Απριλίου 2023, οι Ιατρικές Υπηρεσίες και οι Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας απάντησαν στις 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες ότι τα τεστ ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου “SARS-CoV-2” που είναι διαθέσιμα, δεν 
ανιχνεύουν τον ιό που προκαλεί τη συγκεκριμένη νόσο στις γάτες.  Σχετικά με το αίτημα για διάθεση 
φαρμακευτικών σκευασμάτων, σημείωσαν ότι θα επικοινωνήσουν από τη Διεύθυνση Αγορών και 
Προμηθειών του Υπουργείου Υγείας, για όποιες περαιτέρω ενέργειες είναι αναγκαίες επί τούτου. 

3. Η Διεύθυνση Αγορών και Προμηθειών ενημέρωσε τον Διευθυντή Κτηνιατρικών Υπηρεσιών στις 7 Απριλίου 
2023 ότι το Υπουργείο Υγείας θα μπορούσε να παραχωρήσει στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες “Mulnupiravir 
(MSD) Lagevrio” για 100 γάτους, αξίας €45.000 με ημερομηνία λήξης 12/2023 και “Remdesivir” 
(συνδυασμένη θεραπεία) για 25 γάτους, αξίας €15.000 με ημερομηνία λήξης 04/2025. 

4. Οι πιο πάνω ανάγκες καθορίστηκαν κατόπιν επικοινωνίας με τον κτηνίατρο δόκτορα Δημήτρη 
Επαμεινώντα εκ μέρους των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών και Φαρμακευτικούς Λειτουργούς της Διεύθυνσης 
Αγορών και Προμηθειών. 

5. Κατά την εν λόγω επικοινωνία, οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες ενημερώθηκαν ότι τα πιο πάνω σκευάσματα θα 
μπορούσαν να παραχωρηθούν με την καταβολή του ποσού των €60.000 από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες 
προς το Υπουργείο Υγείας.  Στο παρόν στάδιο αναμένεται η επιβεβαίωση των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, 
για να διευθετηθεί η προμήθεια των σκευασμάτων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαΐου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.186, ημερομηνίας 13 Απριλίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω πως στο Υπουργείο 
Εσωτερικών και στα Τμήματα και στις Υπηρεσίες του λειτουργεί σειρά μηχανογραφικών συστημάτων, τα οποία 
περιγράφονται συνοπτικά πιο κάτω, καθώς επίσης o προγραμματισμός μας για ανάπτυξη πρόσθετων 
συστημάτων: 

1. Το σύστημα “ΙΠΠΟΔΑΜΟΣ” αποσκοπεί στην ανάπτυξη και εφαρμογή ενός Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος που να καλύπτει τις μηχανογραφικές ανάγκες και απαιτήσεις των Τομέων 
του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, αλλά και τη διαχείριση Αδειών Οικοδομής από τις Επαρχιακές 
Διοικήσεις με τις εργασίες υλοποίησης του έργου να έχουν ολοκληρωθεί τον Μάρτιο του 2021.  Ειδικότερα, 
στο πλαίσιο της εφαρμογής του συστήματος βρίσκονται σε λειτουργία: 

(α) η υποβολή και μελέτη αιτήσεων στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για εξασφάλιση 
Πολεοδομικής Άδειας μέσω της αίτησης ΕΑ15 για αναπτύξεις που καθορίζονται στην: 

 i. Εντολή 2/2020 του Υπουργού Εσωτερικών-νέα διαδικασία ταχείας αδειοδότησης 
(πολεοδομική βεβαιότητα εντός 10 εργάσιμων ημερών) οικιστικών αναπτύξεων μέχρι δύο 
μονάδων κατοικίας σε οικόπεδο ή υπό δημιουργία οικόπεδο και 

 ii. Εντολή 1/2022 του Υπουργού Εσωτερικών-νέα διαδικασία αδειοδότησης (πολεοδομική 
βεβαιότητα εντός 30 εργάσιμων ημερών) οικιστικών αναπτύξεων που αφορούν σε 3 ή 4 
μονάδες κατοικίας, μέχρι 12 κατοικίες εν σειρά, μέχρι 20 οικιστικά διαμερίσματα σε 
πολυκατοικία, καθώς και μεικτές, εμπορικές/γραφειακές/οικιστικές αναπτύξεις εμβαδού 
μέχρι 1000 τ.μ., σε οικόπεδα και σε υπό δημιουργία οικόπεδα. 

(β) η υποβολή και μελέτη Αιτημάτων και Ενστάσεων για τροποποίηση των Σχεδίων Ανάπτυξης. 



 
 

1919 

 

Επιπροσθέτως, σημειώνεται ότι κατά το 2022 στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
της Κυπριακής Δημοκρατίας υλοποιήθηκαν και εφαρμόστηκαν στο σύστημα “ΙΠΠΟΔΑΜΟΣ” οι ακόλουθες 
νέες λειτουργίες: 

(α) η υποβολή αιτήσεων και μελέτη στους τέσσερις μεγάλους Δήμους για εξασφάλιση Πολεοδομικής 
Άδειας μέσω της αίτησης ΓΕΝ1 για αναπτύξεις που καλύπτουν οι σχετικές Εντολές 2/2020 και 
1/2022 του Υπουργού Εσωτερικών, 

(β) η υποβολή αιτήσεων και μελέτη για εξασφάλιση Οικοδομικής Άδειας σε όλες τις Επαρχιακές 
Διοικήσεις, σε όλους τους Δήμους και την Κοινότητα του Αγίου Τύχωνα μέσω των αιτήσεων ΓΕΝ2 
και ΓΕΝ3 που καλύπτουν οι σχετικές Εντολές 2/2020 και 1/2022 του Υπουργού Εσωτερικών, 

(γ) στο πλαίσιο του Σχεδίου Δράσης για Ανάπλαση και Αναζωογόνηση της Εντός των Τειχών 
Λευκωσίας του Υπουργείου Εσωτερικών, η υποβολή και μελέτη αιτήσεων του Σχεδίου Χορηγιών 
για (i) ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας και (ii) τη δημιουργία φοιτητικών εστιών και 
φοιτητικών δωματίων, 

(δ) στο πλαίσιο των εργασιών για την προστασία της Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς, η υποβολή και 
μελέτη αιτήσεων από εξουσιοδοτημένους μελετητές οι οποίες αφορούν την επιτόπια επιθεώρηση, 
φωτογράφιση και αξιολόγηση κτιρίων. 

Πέραν των πιο πάνω, σημειώνεται ότι στο παρόν στάδιο προωθείται στο πλαίσιο του υπό αναφορά 
συστήματος και η ολιστική διαχείριση της οικοδομικής αδειοδότησης.  Το έργο αναμένεται να 
αποπερατωθεί περί τα μέσα του 2024 με την εφαρμογή του περί Επαρχιακών Οργανισμών 
Αυτοδιοίκησης Νόμου. 

2. Η μηχανογράφηση στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας (Σύστημα Πληροφοριών Γης-ΣΠΓ) είναι 
πλήρως ολοκληρωμένη από το 1999. Το 2016 ολοκληρώθηκε η Διαδικτυακή Πύλη του Τμήματος, γνωστή 
ως “Πύλη Κτηματολογίου”-DLS Portal, όπου παρέχεται πλειάδα ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς τους 
πολίτες.  Τον Σεπτέμβριο του 2022 ολοκληρώθηκε η αναβάθμιση του Συστήματος Πληροφοριών Γης-
Φάση Α΄ (γεωγραφικό μέρος).  Η ολοκλήρωση της αναβάθμισης του Συστήματος Πληροφοριών Γης-Φάση 
Β΄ (νομικό/εκτιμητικό μέρος) αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός μιας πενταετίας, όπου το έργο βρίσκεται 
στο στάδιο της τελικής αξιολόγησης των εγγράφων προσφοράς/διαγωνισμού. 

3. Το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, υποστηριζόμενο από το Τμήμα Υπηρεσιών 
Πληροφορικής, χρησιμοποιεί τα ακόλουθα συστήματα για την εκτέλεση των εργασιών του: 

(α)  Μηχανογραφικό σύστημα Αρχείου Πληθυσμού (Civil Registry System-CRS).  Το σύστημα 
περιλαμβάνει το αρχείο πληθυσμού, το μητρώο γεννήσεων και θανάτου, το μητρώο διαβατηρίων 
και δελτίων ταυτότητας και χρησιμοποιείται για την επεξεργασία στοιχείων, για την έκδοση 
αποδείξεων είσπραξης και άλλων λογιστικών αναφορών και για την έκδοση εγγράφων. 

(β)  Μηχανογραφικό σύστημα Αλλοδαπών (Aliens Registration System-ARS).  Το σύστημα 
περιλαμβάνει το μητρώο αλλοδαπών το οποίο χρησιμοποιείται για την επεξεργασία στοιχείων και 
αιτήσεων, για την έκδοση αποδείξεων είσπραξης και άλλων λογιστικών αναφορών και για την 
έκδοση εγγράφων και αδειών. 

 Σε λειτουργία βρίσκεται επίσης το “η-ΣΑΠ”, το ηλεκτρονικό σύστημα του Αρχείου Πληθυσμού, με την 
εγγραφή στο οποίο μπορούν να υποβληθούν μέσω διαδικτύου συγκεκριμένες αιτήσεις που αφορούν το 
Αρχείο Πληθυσμού.  Στο παρόν στάδιο μπορούν να υποβληθούν διαδικτυακά οι αιτήσεις που αφορούν 
την επαλήθευση/τροποποίηση προσωπικών στοιχείων, αλλαγή διεύθυνσης επικοινωνίας, έκδοση 
πιστοποιητικού μόνιμης διαμονής, επανέκδοση εκλογικού βιβλιαρίου λόγω απώλειας, επανέκδοση 
πιστοποιητικού γεννήσεως ή προξενικού πιστοποιητικού γεννήσεως.  Σημειώνεται ότι οι αιτήσεις που 
μπορούν να υποβληθούν μέσω του συγκεκριμένου συστήματος σταδιακά θα καταργούνται ανάλογα με 
την εξέλιξη του έργου για την ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων. 

 Πέραν των πιο πάνω, βρίσκονται σε λειτουργία και υπηρεσίες ενημέρωσης SMS.  Αυτές αφορούν την 
αυτόματη ενημέρωση μέσω μηνυμάτων SMS για την παραλαβή διαβατηρίων και δελτίων ταυτοτήτων, 
καθώς και αποστολή υπενθύμισης για τη λήξη τους, κατόπιν εγγραφής στην υπηρεσία, και την υπηρεσία 
μεμονωμένης ενημέρωσης SMS για την εξέλιξη συγκεκριμένης αίτησης για διαβατήρια, ταυτότητες και 
άδειες διαμονής χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε εγγραφή. 

 Ως προς το αρχείο των προσωπικών φακέλων αλλοδαπών το Τμήμα έχει συνάψει σύμβαση με ιδιωτική 
εταιρεία για τη φύλαξη και ψηφιοποίηση των φακέλων.  Αναμένεται ενημέρωση από το Τμήμα Υπηρεσιών 
Πληροφορικής αναφορικά με τη δυνατότητα ένταξης και των προσωπικών φακέλων στο Σύστημα 
Αυτοματοποίησης Γραφείου (“eOASlS”). 

 Αναφορικά με τον σχεδιασμό και την ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων το Τμήμα, σε συνεργασία με το 
Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, έχει εκκινήσει τη διαδικασία ψηφιοποίησης 
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ορισμένων διαδικασιών, όπως την επικαιροποίηση των προσωπικών στοιχείων των Κυπρίων πολιτών, 
που αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2023.  Στο στάδιο σχεδιασμού βρίσκεται επίσης η ανάπτυξη 
ψηφιακής λύσης για την υποβολή αίτησης ανανέωσης άδειας διαμονής απασχολούμενων σε εταιρείες 
ξένων συμφερόντων.  Για το θέμα αναμένονται οι προτάσεις του Υφυπουργείου ως προς τη διαχείριση 
των εγγράφων που θα υποβάλλονται στο πλαίσιο των αιτήσεων.  Πρόσθετα, θα προωθηθεί η ανάπτυξη 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών για τις οποίες υφίσταται ευρωπαϊκή υποχρέωση ψηφιοποίησης μέχρι το τέλος 
του 2023 βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) 2018/17241, καθώς και υπηρεσίες που είναι συναφείς με αυτές και 
αφορούν: την έκδοση πιστοποιητικού μόνιμης διαμονής, επανέκδοση πιστοποιητικού γέννησης και 
προξενικού πιστοποιητικού γέννησης, επανέκδοση πιστοποιητικού θανάτου και προξενικού 
πιστοποιητικού θανάτου, αλλαγή διεύθυνσης μόνιμης διαμονής.  Οι υπηρεσίες θα αναπτυχθούν από τον 
ιδιωτικό τομέα μέσω διαδικασίας μίνι κλειστών διαγωνισμών, στο Πλαίσιο Συμφωνίας Πλαισίου, με 
συγκεκριμένες εταιρείες, την οποία έχει συνάψει το Υφυπουργείο.  Περαιτέρω, σημειώνεται ότι το 
Υπουργείο Εσωτερικών προώθησε το 2021 την τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου με 
στόχο τη θέσπιση της ηλεκτρονικής ταυτότητας για τους Κυπρίους πολίτες άνω των 18 ετών, η οποία 
επιτρέπει την ηλεκτρονική ταυτοποίηση υψηλού επιπέδου διασφάλισης και τη χρήση εγκεκριμένης 
ηλεκτρονικής υπογραφής. 

4. Σχετικά με την Υπηρεσία Ασύλου, υφίσταται μηχανογραφικό σύστημα με την επωνυμία “CASS” από το 
2009, ώστε να καταγράφεται η διαδικασία υποβολής αιτημάτων ασύλου ηλεκτρονικά και να 
παρακολουθείται η έκβαση των υποθέσεων μέχρι τη λήψη τελικής απόφασης.  Πρόσβαση και ρόλο 
εισαγωγής στοιχείων στο “CASS” είχαν αριθμός Τμημάτων και Υπηρεσιών, όπως η τότε Αναθεωρητική 
Αρχή Προσφύγων, η Υπηρεσία Αλλοδαπών και Μετανάστευσης, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, το 
Υπουργείο Υγείας (κάρτες νοσηλείας), το Τμήμα Εργασίας, το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης και διάφορες υπηρεσίες της Αστυνομίας για θέματα ασφάλειας.  Με τη σύσταση του 
Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας διαφάνηκε η ανάγκη αναβάθμισης/τροποποίησης του 
συστήματος όσον αφορά τις διαθέσιμες πληροφορίες προς τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες και για τη 
δημιουργία ρόλου του υπό αναφορά Δικαστηρίου.  Τον Οκτώβριο του 2021 υπογράφθηκε σύμβαση 
μεταξύ του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής και της εταιρείας “NetU Consultants Ltd” για την 
αναβάθμιση/επέκταση/τροποποίηση του συστήματος, έργο το οποίο συγχρηματοδοτείται.  Ταυτόχρονα, 
η ψηφιοποίηση του ηλεκτρονικού φακέλου βρίσκεται σε περιβάλλον παραγωγής.  Από τον Μάιο του 2022 
το Διοικητικό Δικαστήριο Διεθνούς Προστασίας ενημερώνει το σύστημα για τις δικές του Αποφάσεις.  Η 
δεύτερη φάση του έργου ολοκληρώθηκε και βρίσκεται στο δοκιμαστικό περιβάλλον εν αναμονή της 
μετάβασης στο νέο περιβάλλον παραγωγής “cloud” της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου.  Η τρίτη φάση 
έχει επίσης ολοκληρωθεί και βρίσκεται στο δοκιμαστικό περιβάλλον, εν αναμονή της μετάβασης στο 
προαναφερόμενο περιβάλλον “cloud”, και περιλαμβάνει τη διασύνδεση του συστήματος για ανταλλαγή 
πληροφοριών με το Σύστημα Αλλοδαπών (ARS) του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, 
η οποία υφίσταται ήδη αλλά χρειάζεται η άντληση πρόσθετων πληροφοριών.  Σημειώνεται παράλληλα ότι 
ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Ασύλου (ΕUΑΑ) στο πλαίσιο του Σχεδίου Στήριξης της Κύπρου, θα 
προχωρήσει σε συμφωνία με ιδιωτική εταιρεία για την ψηφιοποίηση όλων των φυσικών προσωπικών 
φακέλων της Υπηρεσίας Ασύλου οι οποίοι εκκρεμούν για εξέταση/λήψη απόφασης. 

5. Το Υπουργείο Εσωτερικών ζήτησε από το Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής 
την ανάπτυξη νέου συστήματος που να ανταποκρίνεται στις τρέχουσες ανάγκες λειτουργίας του Τμήματος 
Αρχείου Πληθυσμού και της διεξαγωγής εκλογών, το οποίο τυγχάνει χειρισμού από το Τμήμα Υπηρεσιών 
Πληροφορικής του Υφυπουργείου.  Έχει πραγματοποιηθεί σειρά συναντήσεων για προδιαγραφή των 
απαιτήσεων του νέου συστήματος των εκλογών και αναμένεται ενημέρωση από το Υφυπουργείο για τα 
επόμενα βήματα. 

6. Ως προς τη διαχείριση των Μη Κυβερνητικών Οργανισμών (Σωματείων/Ιδρυμάτων) βρίσκεται ήδη σε 
λειτουργία πλατφόρμα που αναπτύχθηκε από τρίτους και φιλοξενείται στην Αρχή Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου, η οποία είναι διαθέσιμη και στους ίδιους τους Οργανισμούς για υποβολή στοιχείων και ζήτηση 
πιστοποιητικών.  Το Υπουργείο έχει ήδη αναπτύξει ενημερωτικό βίντεο προς υποβοήθηση της 
εκπαίδευσης των ΜΚΟ για χρήση του συστήματος, το οποίο θα διοχετευθεί μέσω των Ομοσπονδιών τους.  
Αναφορικά με τη διαχείριση εράνων και για τους πιστοποιούντες υπαλλήλους, υφίσταται εσωτερικό 
σύστημα διαχείρισης που αναπτύχθηκε μόνο για τους Λειτουργούς. 

7. Η Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων του Υπουργείου, ως Διαχειριστική Αρχή των ευρωπαϊκών 
συγχρηματοδοτούμενων Ταμείων Εσωτερικών Υποθέσεων για την προγραμματική περίοδο 2021-2027, 
με στόχο την όσο δυνατόν μεγαλύτερη αξιοποίηση των πόρων της Ένωσης και των εθνικών κονδυλίων, 
υπέγραψε σύμβαση μετά από διαδικασία ανοικτού διαγωνισμού, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου 
73(Ι)/2016 για την ανάπτυξη ενός Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος ειδικά για τη διαχείριση 
των συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων και των έργων που αυτά περιλαμβάνουν.  Η Σύμβαση 
αποσκοπεί στη δημιουργία ενός Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης, το οποίο αναμένεται να 
συμβάλει σημαντικά στην αύξηση της παραγωγικότητας και αποτελεσματικότητας των αρμόδιων 
Λειτουργών/Δικαιούχων κατά την καθημερινή εκτέλεση των καθηκόντων τους μέσω του εκσυγχρονισμού 
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του συστήματος εργασίας και της αυτοματοποίησης των βασικών επιχειρησιακών διαδικασιών.  Στο 
παρόν στάδιο το σύστημα βρίσκεται σε φάση ανάπτυξης, όπου η Ανάδοχος εταιρεία αναπτύσσει τα 
διάφορα λειτουργικά πρωτότυπα στη βάση συμφωνημένης μελέτης.  Η ανάπτυξη του συστήματος 
αναμένεται να ολοκληρωθεί κατά το 4ο τρίμηνο του 2023. 

8. Η Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Υπηρεσιών χρησιμοποιεί το σύστημα “ΚΑΠ” για τη συλλογή 
των αναγκαίων πληροφοριών από άλλα Τμήματα και το σύστημα διαχείρισης των τουρκοκυπριακών 
περιουσιών (TCL).  Όσον αφορά το σύστημα διαχείρισης των τουρκοκυπριακών περιουσιών, καθότι 
διαπιστώθηκαν σοβαρές ελλείψεις/αδυναμίες, λόγω της παλαιότητάς του και των περιορισμένων 
δυνατοτήτων αναβάθμισής του, η Υπηρεσία προχώρησε στην αγορά υπηρεσιών από τον ιδιωτικό τομέα 
για την αξιολόγηση του συστήματος και καταγραφή των αναγκών της Υπηρεσίας, με στόχο τον σχεδιασμό 
νέου και σύγχρονου συστήματος που θα ανταποκρίνεται στην ανάγκη για αποτελεσματική διαχείριση των 
τουρκοκυπριακών περιουσιών.  Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης του υφιστάμενου συστήματος και 
την καταγραφή των αναγκών της Υπηρεσίας, υποβλήθηκε κοστολογημένη πρόταση στο Υφυπουργείο 
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής για την προώθηση έργου για τον σχεδιασμό και την 
εισαγωγή νέου μηχανογραφικού συστήματος.  Στο παρόν στάδιο συστάθηκε εντός του Υπουργείου ειδικό 
κλιμάκιο με αντικείμενο την ετοιμασία εγγράφων διαγωνισμού για την ανάθεση του έργου, τα οποία 
βρίσκονται υπό ετοιμασία και αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός του Ιουνίου 2023. 

9. Η Πολιτική Άμυνα διαθέτει Λογισμικό Σύστημα για την καταγραφή των μελών της (προσωπικού, 
υπόχρεων θητείας και εθελοντών), το οποίο αναπτύχθηκε από το Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής την 
περίοδο 2007-2011.  Καθότι το σύστημα δεν ανταποκρίνεται πλέον στις τρέχουσες ανάγκες, υποβλήθηκε 
αίτημα για την ανάπτυξη νέου πληροφοριακού συστήματος με νέες δυνατότητες, το οποίο θα αναπτυχθεί 
σε συνεργασία με το Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής. 

10. Η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας έχει από το 2021 θέσει σε λειτουργία ηλεκτρονική πλατφόρμα έκδοσης 
αδειών και υποβολής αιτήσεων για όλο το φάσμα των αρμοδιοτήτων της, όπως:  (i) έκδοση και ανανέωση 
αδειών κυνηγίου, (ii) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης για απόκτηση οποιασδήποτε άδειας δύναται να 
εκδοθεί βάσει του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου και τους 
σχετικούς Κανονισμούς, (iii) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης και πληρωμή τέλους για την παρακολούθηση 
των επιμορφωτικών μαθημάτων που απαιτούνται για την έκδοση οποιωνδήποτε αδειών, (iν) πληρωμή 
εξώδικων προστίμων και (ν) εγγραφή των microchip των κυνηγετικών σκύλων στις άδειες κυνηγίου κ.λπ. 

11. Πέραν των πιο πάνω, η Διοίκηση του Υπουργείου Εσωτερικών και τα πλείστα Τμήματα/Υπηρεσίες του 
κάνουν χρήση του Συστήματος Αυτοματοποίησης Γραφείου (“eOASlS”) το οποίο αποτελεί ηλεκτρονικό 
σύστημα διαχείρισης αρχείου για την ηλεκτρονική αρχειοθέτηση και διαχείριση εγγράφων. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις. 

1 Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1724 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 2ας Οκτωβρίου 2018 για τη 
δημιουργία ενιαίας ψηφιακής θύρας με σκοπό την παροχή πρόσβασης σε πληροφορίες, σε διαδικασίες και σε 
υπηρεσίες υποστήριξης και επίλυσης προβλημάτων και για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1024/2012.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δεν θα προχωρήσουμε σε αυτό το κεφάλαιο. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την Πέμπτη, 8 Ιουνίου 2023, στις 4.00 μ.μ. με ημερήσια 
διάταξη που θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 2 Ιουνίου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της εικοστής ένατης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 8 Ιουνίου 2023, στις 
4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.016-2022). 

 2.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) 
Νόμος του 2019. 
(Πρόταση νόμου των κ. Στέφανου Στεφάνου, Άριστου Δαμιανού και 
Αντρέα Καυκαλιά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.139-2019). 
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 3.  Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Μίσθωση 
Ιδιοκτησίας μέσα σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.017-2023). 

 4.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Επισκέψιμων Αγροκτημάτων 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.197-2022). 

 5.  Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2023. 
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.027-2023). 

 6.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και 
Ναυτοδικείου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.054-2023). 

 7.  Ο περί της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.064-2023). 

 8.  Ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.034-2023). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022)]. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας. 

 Κηρύσσω τη λήξη της συνεδρίας της ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Να πάτε στο καλό, παιδιά! 

(Ώρα λήξης:  5.14 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργιάδης Χάρης Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργίου Νίκος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Δημητρίου Δημήτρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 
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Δίπλαρος Ευθύμιος Σύκας Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Μαυρίδης Μάριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Κώστα Κώστας 

Δαμιανού Άριστος Λουκαΐδης Γιώργος 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Βαλεντίνος 

Κέττηρος Νίκος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  

Κυπριανού Άντρος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Θεοπέμπτου Χαράλαμπος 

Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής 

Ευσταθίου Κωστής 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης (Ζαχαρίας Κουλίας) στην Παγκόσμια Ημέρα 
του Παιδιού και στην Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος. 

1897 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 1898 

 α. Συμμετοχή του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου σε Διακοινοβουλευτική Συνάντηση της 
Επιτροπής Μεταφορών και Τουρισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις Βρυξέλλες. 

 

 β. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), σε συνεδρία της 
Μόνιμης Επιτροπής της Συνέλευσης στη Ρίγα. 

 

 γ. Συμμετοχή του κ. Ηλία Μυριάνθους, ως εκπροσώπου της Διακοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης της Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), σε εκδηλώσεις μνήμης για την Άλωση της 
Κωνσταντινούπολης στον δήμο Σπάρτης.  

 

 δ.  Συμμετοχή του κ. Γιώργου Λουκαΐδη, ως μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
ΚΣΣΕ, σε συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης των Υποχρεώσεων και 
Δεσμεύσεων των Κρατών Μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 

3.  Εισήγηση του κ. Γιώργου Λουκαΐδη σχετικά με τη συχνότητα σύγκλησης της ολομέλειας. 1899 
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4.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί 
Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

1899 

5.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Χαρουπιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» και 
ψήφισή της σε νόμο. 

1901 

6.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023», αγορεύσεις [Κυριάκος Χατζηγιάννης, Μιχάλης Γιακουμή, Χρύσης 
Παντελίδης, Κώστας Κώστα, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Μαρίνος Σιζόπουλος, προεδρεύων 
(Ζαχαρίας Κουλίας)] και ψήφισή της σε νόμο. 

1903 

7.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 1911 

8.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Παραχώρηση του κτιρίου της πρώην συνεργατικής στην κοινότητα Αυγόρου. 1913 

 - Παραχώρηση άδειας εκπαιδευτικών πτήσεων στον κόλπο Ακρωτηρίου. 1913 

 - Προγραμματισμός έργων στο Γυμνάσιο Φανερωμένης Λάρνακας. 1914 

 - Χρονοδιαγράμματα υιοθέτησης και εφαρμογής του Medical Audit. 1914 

 - Ηλεκτροφωτισμός των κόμβων στις εξόδους Χοιροκοιτίας και Ζυγίου-Καλαβασού. 1914 

 - Ανάγκη βελτίωσης του δρόμου Ορκόντα-Κάμπου. 1914 

9.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Διακοπές στην παροχή νερού στην Αγία Βαρβάρα Λευκωσίας. 1914 

 - Νομοσχέδιο για τις προδιαγραφές διαγνωστικών μηχανημάτων. 1915 

 - Μίσθωση κυβερνητικών κτιρίων στην περιοχή Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού στη 
Λευκωσία. 

1915 

 - Πιστοποιητικά τελικής έγκρισης και εφαρμογή αντισεισμικών κωδίκων στα δημόσια και 
ιδιωτικά σχολεία της Κύπρου. 

1916 

 - Μη παροχή σχολικού συνοδού σε παιδί με αναπηρία. 1917 

 - Προέκταση της ζώνης βαριάς βιομηχανίας της περιοχής Βασιλικού. 1917 

 - Περιπτώσεις έκδοσης άδειας αποδέκτη Κλάσης Α΄ ή Β΄ και άδειας εξουσιοδοτημένου 
αντιπροσώπου από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων που δεν πληρούν τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις. 

1917 

 - Ανάγκη για διάθεση φαρμάκων από το Τμήμα Ιατρικών Υπηρεσιών προς τον 
Παγκύπριο Κτηνιατρικό Σύλλογο. 

1918 

 - Εφαρμογή συστήματος μηχανογράφησης στο Υπουργείο Εσωτερικών. 1918 

10.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 1921 

11.  Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 1922 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


